




  آورندگان آزمون پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

مي
عمو

  

 نام طراحان  نام درس
  الات كتاب زرد عموميمنتخب از سؤ-حسن وسكري-الهام محمدي-مريم شميراني-حسين پرهيزگار-امير افضلي  )2فارسي (

  منتخب از سؤالات كتاب زرد عمومي  -فاطمه منصورخاكي-خالد مشيرپناهي-سيدمحمدعلي مرتضوي-زهرا كرمي-درويشعلي ابراهيمي  )2عربي زبان قرآن (
  تخب از سؤالات كتاب زرد عموميمن -سيداحسان هندي-كبيرمرتضي محسني-بقامحمد رضايي-پورامين اسديان-محبوبه ابتسام  )2دين و زندگي (

  منتخب از سؤالات كتاب زرد عمومي-علي عاشوري-علي شكوهي-ميرحسين زاهدي  ) 2انگليسي (زبان 
    

صي
صا

اخت
  

  نام طراحان نام درس
  ، امير محموديانفاطمه فهيميانحميدرضا سجودي،، امير زراندوز،محمد بحيرايي  )2و آمار (رياضي 

 اي دهم و يازدهمبرگزيده از سؤالات كتاب آبي پيمانه  آزمون شاهد (گواه) – )2رياضي و آمار (
  فرد ، سيد علي موسويفاطمه فهيمياننجات شيرزاد، اسماعيل زارع، امير زراندوز،،محمد بحيرايي  )3رياضي و آمار (
  امير محموديان،مهسا عفتي،امير زراندوزمحمد بحيرايي،  )1رياضي و آمار (

 فاطمه فهيمياننسرين جعفري، سارا شريفي،  صاداقت
  محسن فدايي، حميد محدثيسعيد جعفري،،يمحمدحسن احمدمحسن اصغري،  )2علوم و فنون ادبي (
  ، محسن فدايي، حميد محدثيجمشيد مقصودي، نژادطباطباييساداتداود تالشي، عارفهمحمدحسن احمدي،  )3علوم و فنون ادبي (

  جمشيد مقصودي ،نژاد طباطباييساداتعارفهسعيد جعفري،محمدحسن احمدي،  )1ادبي (علوم و فنون 
  ، مجيد هماييسيد محمدعلي مرتضوي، رضا معصوميكاظم شيرودي، محمدصادق محسني،مرتضي  )3( عربي، زبان قرآن

 نژادابراهيم غلاميكاظم شيرودي،مرتضي  )1عربي، زبان قرآن (
  ارغوان عبدالملكيحسن قديري، الهه خضري،پارسا حبيبي،فرهاد تراز،آزيتا بيدقي،  )2() و 1( شناسي جامعه

  دنژا فرهاد قاسميسنا فيروزه،  نژاد،ليفرهاد عفاطمه شهميري،نيما جواهري،،موسي اكبري  منطق و  فلسفه
  م مازنيمحمدابراهيسوفيا فرخي،نژاد،ليفرهاد ع،مهسا عفتيمبينا تاجيك،  شناسي روان

  

  گزينشگران و ويراستاران
 ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

 مريم شميراني ،محسن اصغري  كياطنين زاهدي كياطنين زاهدي  )2فارسي (
 سيد محمدعلي مرتضوي زهرا كرمي زهرا كرمي  )2عربي زبان قرآن (

 بقا محمد رضايي بقا محمد رضايي  )2دين و زندگي (
  ،نه گلشني سيداحسان هنديسكي ،صالح احصايي

 حمد آقاصالحم
 فريبا توكلي - پرهام نكوطلبان عبدالرشيد شفيعي ليلا پهلوان ليلا پهلوان  )2انگليسي (زبان 

 فروشان، مهسا عفتي، فاطمه فهيميان ايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  )2رياضي و آمار (

 فروشان، مهسا عفتي، فاطمه فهيميانيمان چينيا  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  )3رياضي و آمار (

 فروشان، مهسا عفتي، فاطمه فهيميانايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  )1رياضي و آمار (

 سارا شريفي فاطمه فهيميان فاطمه فهيميان  اقتصاد

،نژادفرهاد عليپرست،نسرين حق  )2علوم و فنون ادبي (
 حميد محدثي

، نژاد فرهاد عليپرست،نسرين حق
 حميد محدثي

 مرتضي منشاري

،نژادفرهاد عليپرست،نسرين حق  )3علوم و فنون ادبي (
 حميد محدثي

، نژاد فرهاد عليپرست،نسرين حق
 حميد محدثي

 مرتضي منشاري

 مرتضي منشاري نژاد فرهاد عليپرست،  نسرين حق نژاد فرهاد عليپرست،  نسرين حق  )1علوم و فنون ادبي (

 درويشعلي ابراهيمي سيد محمدعلي مرتضوي سيد محمدعلي مرتضوي  )3( عربي، زبان قرآن
  درويشعلي ابراهيمي  زهرا كرمي  زهرا كرمي  )1عربي، زبان قرآن (

  محمدابراهيم مازني ارغوان عبدالملكي ارغوان عبدالملكي  )2) و (1( شناسي جامعه
  اسبيكيميا طهم  موسي اكبري  موسي اكبري  منطق و  فلسفه
  نژاد فرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان

  

  گروه فني و توليد
  (اختصاصي) سيد محمدعلي مرتضوي،فاطمه منصورخاكي (عمومي)  مدير گروه

  زهرا داميار (اختصاصي)پوري (عمومي)،فرهاد حسين  مسئول دفترچه
  يزدي (عمومي) زهره قموشي (اختصاصي)ليلا امسئول دفترچه:،نسبفاطمه رسوليمدير:  گروه مستندسازي

 ليلا عظيمي (اختصاصي)،زهره فرجي (عمومي)  آرا و صفحه چين حروف
 رضا سعدآبادي  ناظر چاپ



 

  3: ةصفح  انساني دوازدهمعمومي                              98 شهريور 1 آزمون -تابستان ةپروژ          
    

  
 

 )امير افضلي(  »2«گزينة  - 1
 زبانانلفظي است تركي، تازي، غيرترك به ويژه فارسي»: تازيك«معني درست 

  )نامه واژهلغت، ، 2 فارسي( 
----------------------------------------------  

 )حسين پرهيزگار(  »4«گزينة  - 2
اين مفهـوم  ت كه سا در بيت سؤال به معناي رخصت و اجازه و شرفيابي حضور »بار«

  )91صفحة ، لغت، 2 (فارسي  .، تكرار شده است»4«در گزينة 
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »1«گزينة  - 3
 است.» ثمرت«املاي صحيح كلمه 

  )73صفحة ، املا، 2 (فارسي 
----------------------------------------------  

 )گارحسين پرهيز(  »3«گزينة  - 4
  »رسان دوست بود مرهم راحت« :فقط املاي واژة مرحم در بيت سوم غلط است

  )93 ، صفحةاملا، 2فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »4«گزينة  - 5
  آميزي حس» جواب خشك«اقض ندارد./ تن»: 4«گزينة 

  ديگر  يها تشريح گزينه
  تشخيص» گناهي دام بي«تناسب/ » هدام و دان»: «1«گزينة 
روز (بـا  30 -2شود)  قمر زمين (بيت با آن معنا مي -1ماه: ايهام تناسب: »: 2«گزينة 

  تشبيه :»… هر ابرويي هلالي./ «ايام تناسب دارد)
  »بازداشتن حركت«كنايه از » دامن گرفتن»/ «انديشه«مجاز از » سر»: «3«گزينة 

  )تركيبي، آرايه ،2فارسي (
----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(  »4«گزينة  - 6
  صفت مفعولي: پراكنده (صفت مفعولي: بن ماضي + ه)» و«بيت 
بـن ماضـي/   روا (صفت فاعلي: بن مضارع + ا، ان ، ـَ نده) يـا (   صفت فاعلي:» ب« بيت

  ريـــدار)خ: ار+  ماضـــي ) و يـــا (بـــنبـــن مضـــارع + گـــار: آفريـــدگار، آموزگـــار 
  .صفت نسبي: طفلانه (صفت نسبي: اسم + ي، ين، ينه، اني، انه)» ـه«بيت 

  )95 و 94هاي  ، صفحهزبان فارسي، 2فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »4«گزينة  - 7
/ مرد (صفت پرسشي)  كدامخفته (صفت اشاره) /  اينحادثه (صفت شمارشي) /  هزار
طرفـي (صـفت    هرعروسي (صفت پرسشي) /  كدامينسوگ (صفت پرسشي) /  كدام
صـفت   -شيب (صفت مـبهم ن آن هرصفت اشاره) /  -فراز (صفت مبهم آن هر) / مبهم

  .وابستة پيشين 10 ←اشاره) 
  )79، صفحة زبان فارسي، 2فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )ميرانيمريم ش(  »3«گزينة  - 8

، آمـدن منجـي عـالم اسـت كـه كليـد       »3«پيام مشترك بيت صورت سؤال و گزينة 
  .گشايش و روشنايي در دست دارد

  ديگر  يها تشريح گزينه
  شد. گويد كه او در جنگ پيروز مي شاعر در ستايش ممدوح خود مي»: 1«گزينة 
  صبح كليد گشايش زندگي است.»: 2«گزينة 
ن كـه بايـد   چنـا  ،شود ها عيان مي ن واقعي در دشواريذات و جوهر مردا»: 4«گزينة 

  ساز شود.قفلي باشد تا كليد كار
  )97، صفحة مفهوم، 2فارسي ( 

 )ساري -حسن وسكري(  »3«گزينة  - 9
دلبستگي مـورد سـتايش قـرار گرفتـه      سرو به خاطر آزادگي و عدم ،در ابيات مرتبط

مورد سـرزنش قـرار    ثمري سرو است و بي سرو در نكوهش ،»3«بيت گزينة در است. 
  .گرفته است

  )73، صفحة مفهوم، 2فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )امير فضلي(  »3«گزينة  -10
بيت سؤال ارزشمندي تلاش و حركت با وجود داشـتن ضـعف و محـدوديت را بيـان     

موجـب   كند؛ اما در اين بيت حركت كردن در عين ناتواني ارزشمند نيسـت بلكـه  مي
  مند است.زحمت كاروان است و شاعر از ضعف خود گله

  ديگر يها تشريح گزينه
  : از هر طرف طرد شدن »1«گزينة 
  : با وجود ضعف پيري، راه دور را از شوق طي كردن»2«گزينة 
فاصله ابرو تـا پيشـاني) يـك     ة: به خاطر ضعف، مسير بسيار كوتاه را (انداز»4«گزينة 

  .ماهه طي كردن
  )88، صفحة مفهوم، 2ي فارس( 

  

----------------------------------------------  
 )كتاب زرد عمومي(  »1«گزينة  -11

 حال/ د) دوال: چرم و پوست رنگ: آشفته ج) شوريده
  )نامه لغت، واژه، 2(فارسي 

----------------------------------------------  
 )كتاب زرد عمومي(  »1«گزينة  -12

ي و سفيدي رنگ انسان، زيبايي/ ميثاق: عهد و پيمان، عهد استوار/ روي صباحت: خوب
 سري: حماقت و فرومايگي/ آماس: ورم، تورم سبك

  )نامه لغت، واژه، 2(فارسي 
----------------------------------------------  

 )كتاب زرد عمومي(  »3«گزينة  -13
 است.» صفير«املاي صحيح كلمه 

  )75صفحة ، املا، 2(فارسي 
----------------------------------------------  

 )كتاب زرد عمومي(  »1«گزينة  -14
 اند از: املاي صحيح كلمات عبارت

  الف) غرََض (هدف) / د) ترجيح
  )85و  77هاي  صفحه، املا، 2(فارسي 

----------------------------------------------  
 )كتاب زرد عمومي(  »2«گزينة  -15

ه: انگشت خاييدن نيشكر و ني / حس آميزى: نطق (سخن) شيرين تشخيص و استعار
گشودن: كنايه از حرف  كنايه: (لب» / ش«امت آرايى): تكرار ص حروف (واج ة/ نغم

  زدن)، (انگشت خاييدن: كنايه از افسوس خوردن و پشيمانى)
  )تركيبي، آرايه، 2(فارسي 

----------------------------------------------  
 )كتاب زرد عمومي(  »1«نة گزي -16
  استعاره از لب» پسته«تشبيه تفضيل/  »: تو خنده زده بر حديث قند ةپست«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  آميزي/ جناس تام ندارد. شنيدن بو: حس»: 2«گزينة
خورشيد(با زر  -2شود)  محبت(بيت با آن معنا مي -1ايهام تناسب: مهر: »: 3«گزينة

  دارد.تناسب دارد)/ پارادوكس ن
  تعليل ندارد. ام: اغراق/ حسن صد جوي از ديده بسته»: 4«گزينة

  )تركيبي، آرايه، 2(فارسي 

 2فارسي



 

  4: ةصفح  انساني دوازدهمعمومي                              98 شهريور 1 آزمون -تابستان ةپروژ          
    

 )كتاب زرد عمومي(  »2«گزينة  -17
 اند از: معطوف، بدل، تكرار  هاي تبعي عبارت نقش

  است. » تو«بدل براي » خود«، » 2« ةدر گزين
  )34صفحة ، زبان فارسي، 2(فارسي 

 ----------------------------------------------  
 )كتاب زرد عمومي(  »2«گزينة  -18
  .است» رفت« هاي ديگر در معناي فعل اسنادي و در گزينه» 2« ةدر گزين» شد«

  )14صفحة ، زبان فارسي، 2(فارسي 
----------------------------------------------  

 )كتاب زرد عمومي(  »3«گزينة  -19
 تسليم و رضا در برابر» «3« ةبيت گزين صورت سؤال ومفهوم مشترك عبارت 
  است. » خواست و مشيت الهي

  )40صفحة ، مفهوم، 2(فارسي 
----------------------------------------------  

 )كتاب زرد عمومي(  »4«گزينة  -20
و  2، 1«هاي  طور مشترك در گزينه به.» تنها عاشق، محرم اسرار عشق است«مفهوم 

تنها آه » 4« ةطرح شده است، اما شاعر در بيت گزينو بيت صورت سؤال م» 3
  داند. سحري خود را محرم راز خود مي

  )64صفحة ، مفهوم، 2(فارسي 
 

----------------------------------------------  
  
  

  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(  »3«گزينة  -21

») / 2« ةگزين ـ دانايان (عاقلان، خردمنـدان) كسـاني هسـتند كـه (رد    »: العقلاء من«
هـاي     پايان كارهـا (رد گزينـه  »: الأمور عاقبة«كنند /  انديشند، فكر مي مي»: يتأََملُونَ«
حتّـي لا  ») / «4و  1« هـاي  هابتداي كار خـود (رد گزين ـ »: عملهم بداية») / «4و  1«

در اين گزينـه ترجمـة صـحيحي    » دچار«، »1«تا پشيمان نشوند (رد گزينة »: يندموا
، »2و  1«هـاي   بعـد از تبـاه كـردن وقـت (رد گزينـه     »: الوقـت  إضاعةبعد «ت.) / نيس

در » بعد از«به جاي » به خاطر«به معناي تلف كردن است نه تلف شدن) /  »إضاعة«
  )ترجمه(    است. نادرست» 2«گزينة 

----------------------------------------------  
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -22

»شجحاولنَ«هايم/  همكلاسي»: زميلاتي«تشويق كردم/ »: عتكه تلاش كنند/ »: أن ي
»: المحاولـة «زيـرا/  »: لأنَّ«يابي بـه اهدافشـان/    براي دست»: للحصول علي أهدافهنَّ«

  )ترجمه(  موفقيت»: النّجاح«كليد/ »: مفتاح«تلاش/ 
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -23

صـورت معرفـه ترجمـه شـود، نـه نكـره:        معرفه است و بايد بـه » الأجنبيةالمفردات «
  )ترجمه(  »هاي خارجي واژه«

----------------------------------------------  
 )زهرا كرمي(  »3«گزينة  -24

 بـرده   عالمي كـه از علمـش بهـره   «كار رفته در صورت سؤال  با توجه به ترجمة حديث به
مفهـوم   بـا آن هـم  » 3«شويم كـه بيـت گزينـة     متوجه مي» از هزار عابد برتر است. ،شود

  است.
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  فروشي به ديگران از جهت عالم بودن اشاره دارد. بيت اين گزينه، به فضل »:1«گزينة 
  بيت اين گزينه، به عمل كردن به علم اشاره دارد.»: 2«گزينة 
  ت اين گزينه به بهره بردن از علم و عمل كردن به آن اشاره دارد.بي»: 4«گزينة 
  )مفهوم(    

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -25

» هركس به سخن گوينده گوش دهـد و سـپس جـواب دهـد، نـادان اسـت!      «عبارت 
  هاي افراد داناست. نادرست است، زيرا اين موضوع از ويژگي

  ها: ترجمة ساير گزينه
  »ن دانشمندان كسي است كه بسياري از مردم از علم او سود ببرند!بهتري»: «1«گزينة 
  »تجارت ممكن است كه بر نفوذ يك زبان در كشوري ديگر، اثر بگذارد!»: «2«گزينة 
  »ها تمايل ندارند! وزند كه كشتي گاهي اوقات، بادها چنان مي»: «4«گزينة 
  )مفهوم(    

----------------------------------------------  
 )زهرا كرمي(  »4«گزينة  -26

تعريـف  » چيـز و فراوانـي آن   هـر  پايـان «اسـت و عبـارت   » هدف«به معني » الغاية«
  مناسبي براي آن نيست.

  :هاي ديگر تشريح گزينه
 !شود گرفته مي از آهوهاعطري كه از نوعي »: مشك :المسك»: «1«گزينة 
 باشد! راي كلمة دشمني ميهمان دوستي است و متضادي ب»: دوستي :خلُةّ« »:2«گزينة 
   !شود مي قرار دادهاي كه بر تخت  پارچه»: روتختي :الشَّرشف« »:3«گزينة 
  )مفهوم(    

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(  »2«گزينة  -27

أسـاور:  «يـابيم كـه    با توجه به ترجمة كلمـات بـه كـار رفتـه در ايـن گزينـه، درمـي       
  با دو كلمة ديگر تناسب معنايي ندارد.» ادستبنده

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  از لحاظ معنايي با هم مرتبط هستند.» درخشان –چراغ  – چراغدان»: «1«گزينة 
  از لحاظ معنايي با هم مرتبط هستند.» معلّم -كارمند  –كارگر »: «3«گزينة 
  يي با هم مرتبط هستند.از لحاظ معنا» قابوس گنبد - اهرام – جهانگرد»: «4«گزينة 

  )مفهوم(  
----------------------------------------------  

 )زهرا كرمي(  »2«گزينة  -28

باشد. پس ضبط صحيح آن  مي» الدكتور«صفت فاعل عبارت، يعني كلمة » التوّنجي«
  كند. زيرا صفت از موصوفش تبعيت مي ،باشد مي» التونجي«صورت  به

  )ضبط حركات(  
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(  »1«گزينة  -29

  باشد. مي» مفيدة«موصوف و نكره است و صفت آن، » معاجم«
  :هاي ديگر تشريح گزينه

) معرفه است.»: 2«گزينة  قتدر اين گزينه، موصوف (الو  
  در اين گزينه، موصوف و صفت به كار نرفته است.»: 3«گزينة 
) معرفه است.»: 4«گزينة    در اين گزينه، موصوف (التّلميذُ

  )قواعد اسم(  
----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »1«گزينة  -30

ِ«وقتي حروف  اـرع    در فارسي به ،بر سر فعل مضارع بيايند» أن، لكيَ، كيَ، حتيّ، لـ صـورت مض
  اي را بفهمند!). آموزند تا زبان زنده زبان عربي را مي ها آنترجمه: شوند ( التزامي ترجمه مي

  )قواعد فعل(  
----------------------------------------------  

 )96 تجربي(سراسري   »2«گزينة  -31

چـه را در   آن»: ما بقِـَومٍ «دهد/  تغيير نمي»: لا يغيَرُ«همانا خداوند/ »: إنَّ االلهَ«
هم «كه تغيير دهند/  گر اينم»: حتيّ يغيَروا«قومي هست/  چـه   آن»: ما بأنفُْسـ

  را در درونشان هست
  )ترجمه(  

2 ، زبان قرآنعربي
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 )91 هنر(سراسري   »3«گزينة  -32

»ِأنْ تكَـونَ  «شرطي: ادات شرط+ فعل شرط) اگر بخـواهي /   جملة»: (إنْ ترُد
دأ  «(مضارع التزامي) كه پيشوايي باشـي/  »: إماماً پـس بايـد   »: فعَليَـك أنْ تبَـ

قبَلَ أنْ تنَْصح «به تهذيب خودت/ »: بتَِهذيب نفَسْك«كني)/  بپردازي (شروع
  كه ديگران را نصيحت كني قبل از اين»: الآخرَينَ
رهبـر  »: «2« گزينـة »/ بشوي، مهذبّ ساختن ديگـران »: «1« گزينةخطاها: 

  »خواهان رهبري مردم، فكر كني»: «4« گزينة»/ خود مردم، مهذبّ ساختن
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  
 )92 تجربي(سراسري   »2«گزينة  -33

»ْلتتلاش كردم / »: حاو»يطُآن كارگر/ »: ذلك العامل«(كه) بدهم / »: أن اع
  كارش  از سختي»: منْ تعَبِ عمله«كم كند/ »: تقُلَِّلُ«اي /  : هديه»هديةً«

» هديـه »: «3« گزينـة »/ بـود تـلاش مـن امـروز ايـن     »: «1« گزينـة خطاها: 
 »با تلاش امروزم، هديه، كم شد»: «4« گزينةصورت معرفه/  به

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )91 تجربي(سراسري   »3«گزينة  -34

صـورت مضـارع التزامـي ترجمـه      اگر دقت كنيم (فعل شرط بـه »: إنْ تَأملنْاَ«
بينـيم   مـي »: رأينـَا «در مورد قانون جاذبه/ »: اذبيةحول قانون الج«شود)/  مي

تمـام  »: كلّ الأمـور «شود)/  صورت مضارع اخباري ترجمه مي (جواب شرط به
»: مطلوبنـا « يابي به/ دست»: الحصول علي«از جمله/ » منها«امور/  همةامور، 

  خود  خواستة(اسم مفعول) 
 گزينـة »/ هايمـان  خواسـته  هرگاه، خوب بنگريم، قطعـاً، »: «1« گزينةخطاها: 

له، خوب، أهر وقت، مس»: «4« گزينة»/ را در تحقيق امور  همانا، ما آن»: «2«
 » كارها، آرزوي مطلوبمان همةشويم،  قطعاً، متوجه مي

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )96 زبان(سراسري   »3«گزينة  -35

رساند  گاهي چيزي ضرر مي«شاره دارد كه: عبارت داده شده به اين موضوع ا
اي آب گـوارا در   چه بسا تشـنه  ،داري كه به سودمند بودن آن اميد و حال آن

بـه  » 3« ةگزين ـكـه   ، در حـالي »گلويش گير كند (باعث خفه شدن او شود)!
  بحث حكمت و رحمت خداوند هنگام بروز مشكلات اشاره دارد.

  )مفهوم(  
------------------------- ---------------------  

  ترجمة متن درك مطلب:
هاي عجيبي هست كه ما را به اعتراف به وجود قدرتي دانا  در زندگي پديده«

خوانـد! بـه طـور مثـال ايـن دو       كند، فـرا مـي   و با حكمت كه آن را تدبير مي
  موضوع را بخوانيد:

تحقيقـاتي كـه   اخيراً دانشمندان خواستند به تغييراتي در رادارهاي موجود بعد از 
اي  چه عنكبـوت آن را بـه عنـوان خانـه     تارهاي عنكبوت (آن شبكةترين  بر بزرگ

سازد) جاري شد، اقدام كنند. و طي آن مشخص شده كه عنكبـوت   براي خود مي
چـون راداري   ماند كه حشرات به سويش بيايند، بلكه اين تارها را هـم  منتظر نمي

يش پرواز كننـد و در بعضـي مواقـع در    گيرد تا به سو براي آن حشرات به كار مي
  كند، حركت كنند! مسيرهايي كه رادار عنكبوت آن را مشخص مي

نه براي خورشيد شايسته است كه با ماه برخـورد  «كريمه  ةآياين  ،و اما دوم
بـه  » كند و نه شب كه بر روز سبقت گيرد، و هريك در مداري شناور هستند

بـا   است كه زمين و به همـراه آن مـاه  كند و آن اين  حقيقتي علمي اشاره مي
اين ستارگان و سـيارات گونـاگون بـا نظـم،      همةكنند.  خورشيد برخورد نمي

  »كنند. هايي كاملاً دقيق، حركت مي ضمن حساب

 )95 رياضي(سراسري   »2«گزينة  -36

چه در مورد عنكبوت گفته شـد كـه شـكار را بـه سـوي خـود        با توجه به آن
راهي را كه شكارچي معـين   ،گاهي شكار«ت: صحيح اس» 2« گزينةآورد،  مي
  »كند! كند، انتخاب مي مي

  :هاي ديگر تشريح گزينه

» حركــت مدارهاســت! نتيجـة عــدمِ برخـورد خورشــيد و مــاه  »: «1« گزينـة 
  نادرست است.

كشد تـا آن را   عنكبوت همواره آمدن حشره را انتظار مي ةشبك»: «3« گزينة
  نادرست است.» شكار كند و بخورد!

دانشمندان اقدام به ساخت تصوير مدار بر اساس شكل تارهـاي  »: «4« ينةگز
  نادرست است.» عنكبوت كردند!

  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

 )95 رياضي(سراسري   »3«گزينة  -37

مسـير حركـت هـدف را    «اخيراً دانشمندان توانسـتند راداري را بسـازند كـه    
  »كند! ته است، مشخص ميآنچنان كه شايس

  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

 )95 رياضي(سراسري   »3«گزينة  -38

مذكور به اين موضوع اشاره دارد كه هريك در مدار مشخص خود شـناور   آية
  ها در مدارهاي ثابت مشخص) هستند. (حركت افلاك و شناور بودن آن

  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

 )95(سراسري رياضي   »4«گزينة  -39

امور عالم به حكـم دانـايي جـاري    «ترين مفهوم به متن اين است كه:  نزديك
  »شود! مي

  :هاي ديگر تشريح گزينه

  نادرست است.» يند!آ امور در نزد خداوند گرد هم مي»: «1« گزينة

  نادرست است.» اطمينان داشته باش! در هر اتفاقي به خداوند»: «2« گزينة

نادرسـت  » اوسـت!   نعمت اندازةنمرد از خدا، به شكرگزاري جوا»: «3« گزينة
 است.

  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

 )95 رياضي(سراسري   »3«گزينة  -40

  :هاي ديگر تشريح گزينه

  ؤخرّ است.نادرست است، زيرا مبتداي م» خبر»: «1« گزينة

  نادرست است.» فاعله ظَواهر»: «2« گزينة

 نادرست است.» مصدره تدبر»: «4« گزينة

  )تحليل صرفي و اعراب(  
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 )ابتسام محبوبه(    »2«گزينة  -41

نظام حكومت اسلامي كه بر مبناي امامت طراحي پس از رحلت رسول خدا (ص) 
فاقد قدرت و  ،تحقق نيافت و امامان  معصوم (ع) با وجود حضور در جامعه ،شده بود

 پيامبر هاي خود شدند. بعد از رحلت جانبة مسئوليت امكانات لازم براي اجراي همه
هاي  براي جاعلان حديث پيش آمد و آنان بر اساس غرض(ص)، شرايط مناسب 

 شخصي به جعل يا تحريف حديث پرداختند. 

 )113و  111هاي  هصفح ،9 ، درسيازدهمي (دين و زندگ 

----------------------------------------------  
 )محمد آقاصالح(    »1«گزينة  -42

اي تربيت كردند كه در علم، ايمان، تقوا و جهاد  هاي برجسته اهل بيت (ع) شخصيت
در هاي اسلام راستين را  هاي زمان خويش بودند و انديشه در راه خدا سرآمد انسان

هاي دانشمند،  امام علي (ع) گروه زيادي از انسان .ميان مسلمانان گسترش دادند
اي  گذاري فرهنگ اسلامي نقش برجسته مجاهد و صاحب فضيلت را كه در پايه

  داشتند، تربيت كرد.
مربوط به تبيين  ،مندي مستقيم مسلمانان از معارف اهل بيت (ع) دقت شود كه بهره

  باشد. ا نيازهاي نو ميمعارف اسلامي متناسب ب
 )127 ةصفح ،10 ، درسيازدهم(دين و زندگي      

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »3«گزينة  -43

ها، تغيير رفتار جمعي مردم  هاي الهي و از دست دادن نعمت علت تغييرات نعمت
نفسُهمِ: مگر آنكه خود وضع خود را تغيير يروا ما باَِحتيّ يغَ«جامعه است كه در عبارت 

  ، تأكيد شده است.»دهند
اكنون امام عصر (ع) سرپرست، حافظ و ياور مسلمانان است. پس رهبر حقيقي ما  هم

تعليم و تبيين دين (مرجعيت «امام عصر (عج) است. آن حضرت دو مسئوليت 
  ار كرده است.خود را به عالمان دين واگذ» حكومت و ولايت ظاهري«و » ديني)

 )152 تا 150 هاي هصفح ،12 درس، يازدهم(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )بقا رضاييمحمد (    »4«گزينة  -44

اين مطلب، قلب انسان را به  …« فرمود: (ع) در سخنان خود به مردم مي امام علي
و شما در راه حق ن متحدند چني آورد كه آنان در مسير باطل خود اين درد مي

  »ايد. گونه متفرق و پراكنده اين
آن حضرت آيندة سرپيچي از دستورات امام و اختلاف و تفرقه ميان مسلمانان را كه 

  ديد. اميه بر تخت سلطنت بود، مي موجب سوار شدن بني
گيري از ضعف و سستي ياران امام  دقت شود كه معاويه در سال چهلم هجري با بهره

)، حكومت مسلمانان را به دست گرفت و خلافت رسول ) (نه امام علي (ع)(عحسن 
  )3 و 1هاي  خدا (ص) را به سلطنت تبديل كرد. (دليل نادرستي گزينه

 )112ة صفح ،9 ، درسيازدهم(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )بقا رضايي محمد(    »1«گزينة  -45

عباس و گروهي از علماي اهل كتاب (يهودي  اميه و بني وابسته به بني برخي از عالمان
از موقعيت و شرايط ار كه ظاهراً مسلمان شده بودند، الاحب و مسيحي) مانند كعب

معصوم استفاده كردند و به تفسير و تعليم قرآن و معارف اسلامي،  بركناري امام
هاي  پرداختند. اين مطالب به كتاببا افكار خود و موافق با منافع قدرتمندان  مطابق

  تاريخي و تفسيري راه يافت و سبب گمراهي (ضلالت) بسياري از مسلمانان شد.
 )114ة صفح ،9 ، درسيازدهم(دين و زندگي  

 )بقا محمد رضايي(    »1«گزينة  -46

جانشين بر  (ع)، همواره خود را به عنوان امام و امامان بزرگوار، از جمله امام صادق
اي كه مردم بدانند تنها آنان  گونه كردند؛ به (ص) معرفي مي ر اكرمحقّ پيامب

  اند. حقّ جامعه و امامان بر(ص) جانشينان رسول خدا 
هاي درست مبارزه  ها: همگي مربوط به نتايج انتخاب شيوه دليل نادرستي ساير گزينه

  است. حق خواسته شده عنوان امام بر در سؤال، هدف از معرفي خويش به هستند، اما
 )136ة صفح ،11 ، درسيازدهم(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )هندي سيداحسان(    »3«گزينة  -47

مردم و هشدار به  احوال پس از خود و آگاه كردن (ع) پس از بيان اوضاع و امام علي
شكنان را  مانيد كه پيمانتوانيد به عهد خود با قرآن وفادار ب ... وقتي مي«ها فرمود:  آن

پس « فرمايد:  كند و مي نهايي را بيان مي حلّ گاه امير مؤمنان، راه آن» تشخيص دهيد.
  ...». ها را از اهلش طلب كنيد همة اين

 )123ة صفح ،10 ، درسيازدهم(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )پور اسديان امين(    »2«گزينة  -48

ها بعد از ممنوعيت نوشتن احاديث پيامبر (ص)، منع نوشتن حديث  كه سال با اين
حضور اصحاب  نويسي رواج يافت، اما به دليل عدم (ص) برداشته شد و حديث پيامبر

پيامبر (ص) در ميان مردم، به دليل فوت يا شهادت، احاديث زيادي جعل يا تحريف 
  . سادگي قابل تشخيص نبودشد، به طوري كه احاديث صحيح از غلط به 

 )113ة صفح ،9 ، درسيازدهم(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )كبير محسني مرتضي(    »4«گزينة  -49

نظر آنان به دور از  حضور سازنده و فعال امامان با تكيه بر علم الهي خود و اظهار ثمرة
هاي بزرگ در حديث و سيرة ائمة اطهار (ع) در  گيري، فراهم آمدن كتاب انزوا وگوشه

گونه  را اين (ع) كنار سيرة پيامبر (ص) و قرآن كريم است. امام علي (ع) علم اهل بيت
هاست،  دهندة دانش آن نشان نظر دادن و حكم كردنشان،اند كه  آنان«كند:  بيان مي

   »كنند و در دين اختلاف ندارند. آنان هرگز با دين مخالفت نمي
 )126و  123 هاي هصفح ،10 ، درسيازدهم(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )محمد آقاصالح(    »4«گزينة  -50

فعاليت وكلا و  ،در دورة امام جواد (ع)، امام هادي (ع) و امام حسن عسكري (ع)
يان و تعيين وظايف نمايندگان امامان اوج گرفت. كار اين وكلا، ارتباط پيوسته با شيع

آنان بود. ارتباط از طريق وكيل، زمينه را براي غيبت امام عصر (عج) نيز آماده 
  كرد.  مي

  )142ة صفح ،11 ، درسيازدهم(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

 كتاب زرد عمومي)(  »1«گزينة  -51

 هجامع ةهاي برجست شخصيت يور ، دنبالهخود عموم مردم در اعتقادات و عمل
  دهند. ها را اسوه قرار مي هستند و آن

 )115صفحة ، 9 درس ،يازدهمدين و زندگي (        

----------------------------------------------  
 كتاب زرد عمومي)(  »2«گزينة  -52

گذاشتند و به مردم ستم  از آن جهت كه حاكمان غاصب، قوانين اسلام را زير پا مي
كردند، امامان وظيفه داشتند كه بر اساس اصل امر به معروف و نهي از منكر (يكي  يم

  از فروع دين)، با آنان مقابله كنند و مانع زير پا گذاشتن قوانين اسلام شوند.
 )135 ةصفح ،11 درس ،يازدهمدين و زندگي (            

 2دين و زندگي 
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 كتاب زرد عمومي)(  »2«گزينة  -53
توانيد راه رستگاري را  مي ن شرايط، در صورتيدر آ«فرمايد:  حضرت علي (ع) مي

    »كنندگان به صراط مستقيم را شناسايي كنيد. تشخيص دهيد كه ابتدا پشت
 )123صفحة  ،10درس  ،يازدهمدين و زندگي (                         

----------------------------------------------  
 كتاب زرد عمومي)(  »3«گزينة  -54

جديد وارد زندگي  با شكليمدتي از رحلت رسول خدا (ص)، جاهليت  پس از گذشت
احترام و اعتماد پيامبر  جهادگر و مورد  هاي باتقوا، اجتماعي مسلمانان شد. شخصيت

اين تغييرات  .و منزلت يافتند جايگاه(ص) منزوي شدند و طالبان قدرت و ثروت، 
  م كرد.زمينه را براي تبديل حكومت عدل نبوي به سلطنت فراه

 )116صفحة  ،9 درس ،يازدهمدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 كتاب زرد عمومي)(  »1«گزينة  -55
كوشيدند آن بخش از اقدامات و مبارزات خود را كه دشمن به آن حساسيت  امامان مي

اي كه در  به گونه ،نديعني اقدامات خود را مخفي نگه دار ؛در قالب تقيه پيش ببرند ،دارد
  تر ضربه بخورند. كم ،عين ضربه زدن به دشمن

 )137صفحة  ،11درس  ،يازدهمدين و زندگي (             
----------------------------------------------  

 كتاب زرد عمومي)(  »1«گزينة  -56
حيد خاص اين بود كه تو ةبه شيو الذهب سلسلةمقصود امام رضا (ع) از بيان حديث 

بلكه بايد در زندگي اجتماعي ظاهر شود و تجليّ توحيد  ،تنها يك لفظ و شعار نيست
با اين حديث  .ر استسيت امام كه همان ولايت خداست، ميدر زندگي اجتماعي با ولا

ممانعت از گمراهي و عذاب  راهاز آن جهت كه هر دو  مفهوم است.  حديث ثقلين هم
  دانند. مي را تمسك به ائمه (اهل بيت (ع))

 )125و  87هاي  هصفح، 10و  7هاي  درس ،يازدهمدين و زندگي (   
----------------------------------------------  

 كتاب زرد عمومي)(  »4«گزينة  -57
خلت من قبله الرسّل افان مات او قتل انقلبتم  الاّ رسولٌ قد دو ما محم« ةشريف ةآي

بيانگر هشدار قرآن كريم به » فلن يضرّ االله شيئاًعلي اعقابكم و من ينقلب علي عقبيه 
   .دهد مسلمانان زمان پيامبر (ص) است و آنان را از بازگشت به دوران جاهليت بيم مي

 )111صفحة  ،9درس  ،يازدهمدين و زندگي (
----------------------------------------------  

 كتاب زرد عمومي)(  »1«گزينة  -58
و روش آموختن سخنان  ،كريم رآناي قرآن: تعليم و تفسير قآشكار ساختن رهنموده

مند  بهره ،(ص) پيامبر ةپيامبر (ص) به فرزندان: اقدام براي حفظ سخنان و سير زندگي
  الهي: تبيين معارف اسلامي متناسب با نيازهاي نو  ساختن مسلمانان از معارف

 )126 تا 124هاي  هصفح ،10درس  ،يازدهمدين و زندگي (       
----------------------------------------------  

 كتاب زرد عمومي)(  »3«گزينة  -59
به علت ابتدايي بودن سطح فرهنگ و زندگي اجتماعي و عدم توسعة كتابت، تعليمات 

لا «ها صحيح است) و عبارت  شد (بخش اول همة گزينه انبيا به تدريج فراموش مي
د است و مربوط به وجو» لا ضرر«به قاعدة كه معروف » ضرر و لا ضرار في الاسلام

از علل ختم نبوت، » پويايي و روزآمد بودن دين اسلام«به  كننده است، قوانين تنظيم
  .اشاره دارد

 )31و  20هاي  ، صفحه3و  2هاي  ، درسيازدهمدين و زندگي (            
----------------------------------------------  

 رد عمومي)كتاب ز(  »2«گزينة  -60
شكل گرفت. از دورة معاويه،  دست بههجري حكومت مسلمانان را  40معاويه در سال 

  بازگشت به جاهليت شروع شد. (انقلبتم علي اعقابكم)جديد 
  )114و  111هاي  صفحه، 9درس ، يازدهمدين و زندگي (           

  
 

 )شكوهي علي(    »4«گزينة  -61
  ».ام را ديدهر هفته پدربزرگ پيرم ه ،ساله بودم 18از وقتي «ترجمة جمله: 
  نكتة مهم درسي

  »حال كامل + since +ساده  ةگذشت« با توجه به الگوي:
تواند هم از نظر معناي كلي جملـه و هـم از نظـر رعايـت قواعـد       مي »4« ةفقط گزين

  دستوري، درست باشد.
  (گرامر)  
---------------------------------------------- 

 )شكوهي علي(    »1«گزينة  -62
خواهد روزي به دورِ دنيا سفر كنم؛ زيرا از ملاقات با افراد  واقعاً دلم مي«ترجمة جمله: 

   »برم. هاي جديد لذت مي مختلف و ديدن مكان
  نكتة مهم درسي

 و “enjoy ،quit ،keep on، mind ،finish ،imagine ”هاي خاصـي ماننـد   بعد از فعل
). »3و  2«هـاي   رد گزينـه ) استفاده كنـيم ( دار”ing“فعل ( “”gerundبايد از  …

دهـد كـه در هـر دو طـرف آن بايـد شـكل        نشان مي ”and“ ضمناً وجود حرف ربط
  ).»4و  2«هاي  يكساني از فعل استفاده كنيم (رد گزينه

  (گرامر)  
---------------------------------------------- 

 )شكوهي علي(  »3«گزينة  -63
به زمان و تلاش  يك زبان خارجي دانيم كه يادگيري خوبِ ما مية هم«ترجمة جمله: 

  »زيادي نياز دارد.
  نكتة مهم درسي
دار)، اســتفاده از آن در نقــش نهــاد جملــه ”ing“فعــل ( ”gerund“از كاربردهــاي 

)subject است. در اين جمله، عبـارت ( “learning a foreign language well” 
 كند. شِ نهاد آن را ايفا ميكار رفته و نق به ”takes“پيش از فعل 

  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )شكوهي علي(    »2«گزينة  -64
سال  25انگيزي است. من در  نشان بودن شغل سخت اما هيجان آتش«ترجمة جمله: 

  ».ام حضور داشتههاي زيادي  موريتأمدر گذشته، 
  نكتة مهم درسي

در انتهاي جمله، بايد از زمان حـال   ”for the past 25 years“با توجه به عبارت 
بـه   ”for“هاي مهم ايـن زمـان،    دانيد كه يكي از نشانه كامل استفاده كنيم. حتماً مي

 همراه يك قيد زمان است.
  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )عاشوري علي(    »1«گزينة  -65
 نهـا  كه شنا كردن در رودخانه گنگ گنـا  استاور عمومي در هند يك ب«ترجمة جمله: 

  ».خواهد كردها را درمان  را شسته و بيماري
  احساس )2  بيماري )1
 تعل )4  منطقه )3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

 )زاهدي ميرحسين(    »2«گزينة  -66
  »براي متن خواهد بود؟يك از موارد زير بهترين عنوان  كدام«ترجمة جمله: 

  »داريد هايتان را سالم نگه چگونه دندان«
  )درك مطلب(  

 

2زبان انگليسي
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 )زاهدي ميرحسين(    »1«گزينة  -67
دهـد.   را ارائـه مـي   »تصـادف « ةجا در متن، نويسنده معنـي كلم ـ  يك«ترجمة جمله: 

  »براي آن است؟ يك از موارد زير بهترين توصيف كدام
  »دهند. ك زمان با هم رخ ميكند به دو رويدادي كه در ي آن اشاره مي«

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )زاهدي ميرحسين(    »1«گزينة  -68
هـا   توسـط ميكـروب  توليد اسـيد   ازاستفاده از نخ دندان با جلوگيري «ترجمة جمله: 

  »كند. داشتن دهانتان كمك مي ثر به سالم نگهؤطور م هب
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 
 )زاهدي ميرحسين(    »4«گزينة  -69

هـا   دكترهـا بـا ايـن ايـده     ةهم«نويسد،  نويسنده مي سومدر پاراگراف «ترجمة جمله: 
نوشتن اين جملـه ايـن اسـت كـه ادعـاي قبلـي را        ازهدف نويسنده  »موافق نيستند.

  »روشن كند.
  )درك مطلب(  

 ----------------------- ----------------------- 
 )زاهدي ميرحسين(    »3«گزينة  -70

اصلي پاراگراف آخر را به بهترين وجه بيـان   ةيك از موارد زير ايد كدام«ترجمة جمله: 
  »كند؟ مي
را هايتان خوب است، هر روز بايد اين كـار   حتي اگر نخ دندان زدن فقط براي دندان«

  »انجام دهيد.
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 
 )زرد عموميكتاب (    »3«گزينة  -71

  »ام. ام، اما هنوز آن را ارسال نكرده من نامه را نوشته«ترجمة جمله: 
  نكتة مهم درسي 

“yet”   هـاي سـؤالي و منفـي خبـري و در      (هنوز) قيد حال كامل اسـت و در جملـه
  .كند مي هدايت» 3«ب گزينة ما را به انتخا ”but“آيد. وجود قيد  انتهاي جمله مي

  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )زرد عموميكتاب (    »4«گزينة  -72
  عادت )2  ، ريسكخطر )1
  رويداد )4  ضربان قلب )3

  )كلوزتست(  
---------------------------------------------- 

 )زرد عموميكتاب (    »2«گزينة  -73
    جزء )2  تعادل )1
  )كلوزتست(  هرم )4  فشار )3

----------------------------------------------  
 )زرد عموميكتاب (    »3«گزينة  -74
  ة مهم درسينكت

  رود. كار مي هب “دار-”ing فعل به شكل »گذراندن«به معني  ”spend“بعد از فعل 
  )كلوزتست(  

---------------------------------------------- 
 )زرد عموميكتاب (    »1«گزينة  -75
  بيدار شدن )2  شروع كردن )1
  روشن كردن )4  عجله كردن )3

  )كلوزتست(  

 )زرد عموميكتاب (    »3«گزينة  -76
  كردن تغيير )2  تمرين كردن )1
  توجه كردن )4  پردازي كردن خيال )3

  )كلوزتست(  
---------------------------------------------- 

 )زرد عموميكتاب (    »3«گزينة  -77
  »…توان نتيجه گرفت كه افراد زيادي وجود دارند كه  از اين متن مي« جمله: ةترجم

  »قدر بزرگ است. قطب جنوب چه ةدانند كه انداز نمي«
  (درك مطلب)  

---------------------------------------------- 
 )زرد عموميكتاب (    »2«گزينة  -78

كند  ، نويسنده اشاره ميدومف در پاراگرا» اين تفاوت«توسط عبارت «جمله:  ةترجم
  » …به يك تفاوت در 

  »خصوصيات فيزيكي«
  (درك مطلب)  

---------------------------------------------- 
 )زرد عموميكتاب (    »3«گزينة  -79

يك از موارد زير در مورد شرايط آب و هوايي  با توجه به متن، كدام«جمله:  ةترجم
  »؟نيستقطب جنوب درست 

  »قطب شمال است.منطقة ين بخش جهان بعد از سردتر آن«
  (درك مطلب)  

---------------------------------------------- 
 )زرد عموميكتاب (    »4«گزينة  -80

  ».كند ادامه پيدا مي …اين متن به احتمال زياد با يك بحث «جمله:  ةترجم
  »قطب جنوب و قطب شمالحيات جانوري و گياهي  بين ياه برخي تفاوتدر رابطه با «

  (درك مطلب)  
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   )2رياضي و آمار (

  
 (امير زراندوز)    »4«گزينة  - 81

 3و  2، 1هـاي   تـوان گفـت گزينـه    با توجه به نمودار رسم شده براي اين تـابع، مـي  
درست هستند. ولي خط افقي  1y كند. نقطه قطع مي 2تابع را در  اين نمودار  

  

y

x

=1y

3

1

2

  
  )44تا  40هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

 --------------- ------------------------------  

 (امير زراندوز)    »4«گزينة  - 82

تساوي          0x x، به ازاي هر x  طبيعي، هرx   حسابي و هـرx 

هاي گويا برقرار نيست مثلاً عدد xصحيح برقرار است ولي به ازاي بعضي از 

1
  گويا است و داريم: 2

                 

1 1 0 1 12 2 ( )  

  )43و  39تا  37هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  

 (فاطمه فهيميان)    »4«گزينة  - 83

/

/

f (x) x

f ( ) ( )

f ( ) ( ) / /

/

g(x) x

g( ) ( )

 

 


 

   
                   

    

             

   
   

                      

52 32

3 1 7

4 4 4 5

74 2

2 1
3 3 3 52 1 14 4 2 2
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3 2 3 1 2 1 7 1 4 4

4 4 4
5 1

1 1 5 75 1 12 2 2 2


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/ /

f ( ) g( ) ( )

f ( ) g( )

      

    
         

    
  

 

3

2 1 4
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2 4 24 2 14 6 23 2

 

 

  

  )43و  39تا  37هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

 (امير محموديان)  »2«گزينة  - 84

  تومان 5000هزار تومان خريد كند،  50گر فردي، طبق نمودار تابع پلكاني، ا

( ) 
1050000   گيرد.  تخفيف مي 5000100

    
ــر  ــان خريــــــد كنــــــد   100000اگــــ تومــــــان  10000، تومــــ

( ) 
2050000 )يعني  10000100 ) 5000 10000 تومـان   15000

يعنـي   هزار تومـان)  100گيرد. (برابر مساحت زير نمودار تا مبلغ  تخفيف مي
( ) 100000 15000 پــردازد. پــس در ســؤال داده  تومــان مــي 85000

 جـا كـه بـه ازاي    تومان بوده است. از آن 100000شده، مبلغ اوليه بيشتر از 
پـردازد، و ايـن    درصد مبلغ را مي 70تومان مشتري  100000مبالغ بيش از 

مبلغ پرداخت شده  92 85   هزار تومان است:  7

    
70 7000 10000100 x x  

تومان بيشتر بوده يعنـي   10000تومان،  100000يعني قيمت اولية كالا از 
  تومان بوده است. 110000

  )43و  36تا  34هاي  )، تابع، صفحه2مار ((رياضي و آ  
 ---------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)    »3«گزينة  - 85

       
13 1 0 3 1 3x x x    

3مقدار  1x  به ازاي
1
3x  مثبت و به ازاي

1
3x  .منفي است 

  در نتيجه:


         

      

1
3 2 23 1 1 3 1 13 3

2 52 1 23 3

x
f (x) ( ( x )) ( x )

x x

  

  )44تا  40هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)    »2«گزينة  - 86

  
, x

sign(x) , x

, x


 
 

1 0
0 0

1 0
  

 با توجه به تعريف تابع علامت داريم: 

  
   

   
    

 

23 2 0 1 2 0
2 1 0 2 1

3 1 1 4 2

, ( )

( )
A

  

  ) 35ي   )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
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 (محمد بحيرايي)    »3«گزينة  - 87

تابع  y x  واحد به سمت  2را  به صورت

 ،ايـم  ها حركـت داده  yواحد به سمت بالا در راستاي محور 3چپ و سپس 
پس ضابطة آن به صورت    2 3y x .است  

  )44تا  40هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (حميدرضا سجودي)    »2«گزينة  - 88

  طبق تعريف جزء صحيح داريم: 

  
 

          

           

1 12 2 12 2
1 12 1 2 5 1 52 2

x x

x / x /

    

  )39تا  37هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
 ---------------- -----------------------------  

 (امير محموديان)    »2«گزينة  - 89

yبه كمك  x كنيم و سپس برد تابع را به دسـت   شكل تابع را رسم مي
yآوريم: نمودار  مي x  را سه واحد به سمت چپ برده و شيب دو خط را
كنيم تا نمودار  برابر مي 2 2 3y x   به دست آيد. سپس نمودار را يـك

 ،بريم. با توجه به شكل برد تابع واحد بالا مي 1y .است  

  

y

x
-3

1

    
  )44تا  40هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  

 (فاطمه فهيميان)   »4«گزينة  - 90

      
       
     

                  

2 2
1 0 1

2 3 2
2 1 2 5

A A

B B

C C

A B C

  

  )39تا  37هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

  
  

 

 (محمد بحيرايي)  »3«گزينة  - 91

  وجود داشته باشد. بنابراين: Dو  C شهرهاي جاده بين xفرض كنيم 
  2 4 3 17x     

  x x x      8 3 17 3 9 3  
  )11و  4تا  2هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة  - 92

  تر از يك باشد: رقم يكان صفر باشد و رقم يكان هزار بزرگحالت اول: 

  
{ , , , , } { }

   
5 5 4 1 1002 3 4 5 6 0  

}رقم يكـان يكـي از ارقـام   حالت دوم:  , , }2 4 باشـد و رقـم يكـان هـزار      6
  و غيرتكراري با رقم يكان باشد: 1تر از  بزرگ

  
{ , , }

   
4 5 4 3 2402 4 6  

    100 240 340Íμ] ®ÅH ¢Lö  
  )8تا  2هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  

 )(فاطمه فهيميان  »4«گزينة  - 93

حرف ديگر  3است. پس بايد » a«چون زيرمجموعة چهارعضوي شامل حرف 
c}را از بــين مجموعــة , d , e , f , g}  انتخــاب كنــيم (دقــت كنيــد كــه

  نيست.)» b«زيرمجموعه شامل حرف 

  !

! !

  
       

5 5 5 4 103 2 3 2 1  

  )11تا  8هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »3«گزينة  - 94

A B

C  
    A B C   

A)ة ابتدا مجموع B C)      را در نظر بگيريد حـالا ايـن قسـمت را ازS 
  خواهيد رسيد. به عبارت ديگر داريم:» 3«حذف كنيد به شكل گزينة 

  (A B C) S (A B C)       
  )19تا  12هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  

 (اسماعيل زارع)  »2«گزينة  - 95

  آوريم: دست مي را به (اعداد سه رقمي) ابتدا تعداد اعضاي فضاي نمونه

  9 10 10
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

  

توانند  ها مي هر دوي آن لذا ،خواهيم فقط يكان و صدگان برابر باشند حالا مي
  پس داريم: ،باشند 9يا ... يا  2يا  1

  n(A)    9 9 1 9 9 1 81
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

  

    n(A)
P(A) /

n(S)
    

81 9 0 09900 100  

  )21تا  14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )3رياضي و آمار (
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 )امير زراندوز(  »4«گزينة  - 96

توانـد   مـي  12و  …، 4، 3، 2در دو تاس يكي از اعـداد   مجموع اعداد روشده
  ايم. را در جدول زير مشخص كردههر كدام  باشد كه تعداد حالت

  n(S)  26 36  
  5مضرب   5مضرب   

 
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1

tIU jkø »j Ì¼μ\¶
IÀïS²Ie jHk÷U

 

    

  n(A)   3 4 7  

   
7
36

n(A)
P(A)

n(S)
  

  )21تا  14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (فاطمه فهيميان)  »2«گزينة  - 97

  !
n(S)

! !

 
     

11 11 1658 33    

  :كن و خودكار باشند مداد، پاك يءش 3اگر اين 

  ( )
     

         
     

3 2 5 3 2 5 30 11 1 1  

  :كش باشند كن و خط مداد، پاك يءش 3اگر اين 

  ( )
   

      
   

3 2 1 3 2 6 21 1 1  

  :كش باشند مداد، خودكار و خط يءش 3اگر اين 

  ( )
     

       
     

3 5 1 3 5 15 31 1 1  

  :كش باشند كن، خودكار و خط پاك يءش 3اگر اين 

  ( )
   

      
   

5 2 1 5 2 10 41 1 1  

  ( ) ( ) ( ) ( ) n(A)       1 2 3 4 30 6 15 10 61  

  n(A)
P(A)

n(S)
 

61
165  

  )21تا  14هاي  احتمال، صفحه)، آمار و 3(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (سيد علي موسوي فرد)  »3«گزينة  - 98

  كنيم: را مشخص مي 50تا  30ابتدا اعداد اول بين 
  A { , , , , }  31 37 41 43 47  

  n(A )
P(A )

n(S)


   

5 1
100 20  

  P(A) P(A )     
1 191 1 20 20  

  )27تا  22هاي  آمار و احتمال، صفحه)، 3(رياضي و آمار (  

 (نجات شيرزاد)  »2«گزينة  - 99

  :است. بنابراين» فردا باراني باشد«كه نپيشامد آ Aفرض كنيم 

  P(A) P(A )
1
3  

  P(A) P(A ) P(A ) P(A )
     1 11 3  

  P(A ) P(A )   
11 3  

  P(A ) P(A )    
4 313 4  

  )27تا  22هاي  و احتمال، صفحه)، آمار 3(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »1«گزينة  - 100

  !
n(S)

! !

  
       

10 10 10 9 452 8 2 2 1  

  !
n(A)

! !

  
       

7 7 7 6 212 5 2 2 1  

  P(A)  
21 7
45 15    

  )26و  21تا  14، 9هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------- 

  
  

  

 

 (مهسا عفتي)  »4«گزينة  - 101

  
     

      

2 2

2 2 2

10 3 3 8 9 0
19 1 0 9 1 9

x x x x

x x x
    

   
1 1 2
3 3 ها قدر مطلق تفاضل ريشه 3   

1
3x  

  )38تا  35هاي  )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  »2«گزينة  - 102

  

b
S

a
c

P .
a

S

P


        


      

  
   

   

4 41
21 211

1 1 4
21

    

  )47تا  43هاي  ، صفحه )، معادلة درجة دوم1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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 (مهسا عفتي)  »2«گزينة  - 103

گـوييم معادلـه    مـي  ،اگر دو ريشه با هم برابر باشند دومدر يك معادلة درجة 
ضاعف دارد. اگـر  ريشة م   2 4 0b ac     باشـد، معادلـه داراي ريشـة

 مضاعف است.

 

b ac

(m ) (m )(m )

m m (m )

m m (m m)

m m m m

m m

m m

m
m

m

  

     

     

      

      

    

    
    

 
    

2

2

2 2

2 2

2 2

2

2

4
1 4 5 5 0
1 2 4 5 0
1 2 4 25 10 0
1 2 4 100 40 0

3 42 99 0
14 33 0

196 132 64
314 8

2 11

  

  )47تا  35هاي  )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة  - 104

  

,

x x

x x x
(x )(x ) x(x )

(x )(x ) x

x x x x

x x

x x x x

( )( )

x
x

x


 

  
   

 
  

   
 

 

       
       

      
 

2

2

2 2
2 2

2 2

1
1 2

2

3 17
1 1 1

3 1 1 17
1 1 1

4 3 17
1 1

2 3 3 17 2 3 14 0
9 4 2 14 9 112 121

73 11 24 2

  

اند، پس معادله يك جواب مثبت و يك جواب منفـي   هر دو جواب قابل قبول
 دارد.

  )52تا  48هاي  )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (امير محموديان)  »1«گزينة  - 105

  a a a a a        2 22 2 4 2    مجموع اعضاي برد 0
 2a  يا(a )(a ) a      1 2 0 1  

  حال بايد بررسي كنيم كدام جواب قابل قبول است:
اگر  2a :باشد  

  0 2 5 4 5 2f ( , ) , ( , ) , ( , )  
كه شرط تابع بودن را ندارد. پس  2a .قابل قبول نيست  

اگر  1a :باشد  
     3 1 1 1 4 4f ( , ) , ( , ) , ( , )  

  كه شرط تابع بودن را دارد و قابل قبول است.
  مجموع اعضاي دامنه در اين حالت:      3 1 4 8( ) ( )  

  )63تا  54هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

 (امير زراندوز)  »4«گزينة  - 106

   خواهيم داشت: ،بناميم y و x ترتيب به اگر طول و عرض مستطيل را
  
  

   yyمجموع اضلاع  200 y

xx

x x

22

2 2  
x x x x x

y y y y

x
y x y

x x x
s xy s(x) x( )

          


    

 
    

2

4200 3 2002 2 2 2 2
200 23 200 2 3

200 2 200 2
3 3

  

  )69تا  54هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 (امير محموديان)  »4«گزينة  - 107

  f : A B    

  به صورت مقابل است: fتابع  ضابطة 
3

22
x

f (x)  

  نادرست است.» 2«گزينة  نابراينب

fزيرا:   ؛نادرست است» 1«گزينة چنين  هم ( )


    
31 1 31 2 22 2 2  

          
30 3 70 2 2 0 1 22 2 2f ( ) f ( ) f ( )  

7 مجموع اعضاي برد برابر با زيرا ؛نادرست است» 3«گزينة 
  شود. مي 2

         
34 64 84 2 2 2 2 0 42 2 2f ( ) f ( ) f ( )  

  درست است.» 4«گزينة بنابراين 
  )69تا  64هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »1«گزينة  - 108

      0 3 2 50 3 2 5 0 3 0 3
// y x y x

/ /
  

پس نمودار تابع خطي بـه شـكل    ،أ هر دو مثبت هستندشيب و عرض از مبد
  تقريبي برابر است با:

y

x

  
  گذرد. فقط از ناحية چهارم نمي تابعلذا 

  )76تا  70هاي  ، صفحه )، تابع1(رياضي و آمار (  
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 (محمد بحيرايي)  »4«گزينة  - 109

x

a b

f (x) ax b a ( ) b

a b

f ( ) a b

a b
b b

a b

a a

f (x) x

f ( ) f ( ) ( ) ( )



 

      

   

 
     

 
 

      

    

  

       

3

3 4

0 3

3 0
3 3 4 4 34

3 4 2 4 23 0
23 2 4 3

2 23
2 22 1 2 2 2 63 3

−¼öï ¾M ÁHï¾õ£º
IÀ n¼d¶ Á»n

   

  )78تا  71هاي  ، صفحه )، تابع1(رياضي و آمار (  
--- ------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة  - 110

aو  2به دو عضو  3از     بنابراين: ،فلش رسم شده 3
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   , 2   برد تابع  1

  ( )   2 1   بردمتمايز مجموع اعضاي  1
  )63تا  55هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  
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در محاسبة توليد مليّّ، بايد ارزش همة خدمات و كالاهاي نهـايي را كـه مـردم    
يك كشور در طول يك سال، چه در داخل كشور و چه خارج از كشـور، توليـد   

هـاي مقـيم كشـور     جا توليد خارجي اند، محاسبه شود. بديهي است در اين كرده
  شود. اسبه نميمح
 هاي ديگر: تشريح گزينه  

گـردد، چـون ارزش كالاهـاي     در حسـابداري ملّـي محاسـبه نمـي     »:1«گزينة 
  اي در بطن كالاهاي نهايي است. واسطه
ارزش خدمات مهندسان خارجي در ايران، در توليد داخلـي ايـران   » : 3«گزينة 

  گردد. و در توليد ملي كشور خارجي منظور مي
نقاش يك سـاختمان در ايـران در صـورتي در توليـد ملـي       لمويق»: 4«گزينة 

امسـال توسـط    قلمـو اين  - 2نقاش ايراني باشد و  - 1شود كه  ايران محاسبه مي
  اين فرد خريداري شده باشد.  

  )43 تا 41هاي  ، صفحههاي اقتصادي آشنايي با شاخص(اقتصاد،    
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ندة ميزان حساسيت مقـدار تقاضـاي فـرد    ده شيب منحني تقاضا نشان الف)
در خصوص كالاهاي ضروري مانند دارو، شيب منحني نسبت به قيمت است. 

  كننده در برابر قيمت كم است. العمل مصرف تقاضا زياد است، يعني عكس
دهندة درجة حساسيت توليدكننده نسـبت بـه    ب) شيب منحني عرضه نشان
مـديريت قـوي يـا پيشـرفته بـودن      اي به دليـل   قيمت است. اگر توليدكننده

تجهيزات بتواند بـا افـزايش قيمـت، توليـد خـود را افـزايش دهـد، منحنـي         
  اش با شيب كمتر است. عرضه

رو  ج) در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعادلي با مـازاد عرضـه در بـازار روبـه    
، زيرا به دليل گران بودن كالا، توليدكنندگان كه بـه دنبـال كسـب    شويم مي

كنندگان به خريد  كه مصرف پردازند؛ درحالي شترند به توليد بيشتر ميسود بي
دهند. در اين حالـت   و مصرف اين كالاي گران به آن مقدار تمايل نشان نمي

شوند كالايشان را بفروشـند حاضـر    چون گروهي از توليدكنندگان موفق نمي
مـت كـم   تر به فروش برسـانند؛ در نتيجـه قي   خواهند بود آن را با قيمتي كم

  شود.  مي
شـود،   د) تنها تغييرات قيمت كالا باعث حركت بـر روي منحنـي تقاضـا مـي    

  شود. جايي منحني تقاضا مي تغييرات ساير عوامل باعث جابه
هـ) نزولي بودن منحني تقاضا به اين معناست كه با افزايش قيمت يك كـالا،  

دار تقاضـا  يابد و در مقابل با كاهش قيمـت، مق ـ  مقدار تقاضاي آن كاهش مي
  يابد. افزايش مي

  انحصارگر در خريد و فروش ←هاي نفتي  و) شركت پخش و پالايش فراورده
  رقابتي ←بازار محصولاتي چون ماكاروني 

  مزايده ←فروشندگان آثار هنري 
  مناقصه ←خريدهاي دولتي 

  مزايده ←ها  حراجي
  انحصارگر در فروش ←شركت توانير 

  نحصارگر در فروشا ←هاي خودرويي در كشور  شركت
ي) در بازار رقابتي تعداد فروشندگان و خريداران به قـدري زيـاد اسـت كـه     

كنندگان و تقاضاكنندگان به نسبت كـل بـازار    حضور و رفتار هريك از عرضه
يـك از طـرفين بـه تنهـايي در      بسيار كوچـك خواهـد بـود و در عمـل هـيچ     

  نيستند. گذار گيري قيمت تأثيرگذار و به عبارت ديگر قيمت شكل
در بازار انحصاري گاه به دلايل طبيعي، اقتصادي، قانوني و يا حتي غيرقانوني 

  شود. تعداد فروشنده يا خريدار به يك يا چند نفر محدود مي
  )38تا  31هاي  ، صفحهبازار(اقتصاد،    

---------------------------------------------- 
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
Â±iHj }²Ii kÃ²¼U
n¼z¨  ®¨  SÃ÷μ]توليد خالص داخلي سرانه 

, 5 530   توليــد خــالص داخلــي
50   

,ميليون ريال  276   توليد خالص داخلي 500
y آلات ارزش ماشين  

,ميليون ريال  7500 1 7  ارزش پوشاك 500
,ميليون ريال   250 60 15   ارزش مواد غذايي000

,ميليون ريال  ,  
3 15 000 9   ارزش خدمات ارائه شده0005

 اقتصاد
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,ميليون ريال  ,  

2 7 500 5   هزينة استهلاك0003

  توليد خالص داخلي توليد ناخالص داخلي  - هزينة استهلاك 
,5 ,توليد ناخالص داخلي  000 276 500  

,ميليون ريال  , ,  276 500 5 000 281   توليد ناخالص داخلي 500
y , , , ,    7 500 15 000 9 000 281   توليد ناخالص داخلي500

,ميليون ريال  250   آلات  ارزش ماشين 000
  آلات ارزش ماشين آلات توليدي  تعداد دستگاه ماشين ارزش هر دستگاه 

,دستگاه  x x ,   250 000 100 2 500  
  )46 تا 42هاي  هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص   

-------------------------------- -------------  
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وضـعيت تـاريخي، جغرافيـايي، سياسـي،      هـاي گونـاگون مثـل    موقعيت الف)
هـاي پيشـرفت را    و در نهايت زماني و مكاني، شـاخص طبيعي، انساني، ديني 

  كند. تعيين مي
شـد   موسومدهة عدالت و پيشرفت نام در دهة چهارم كه به در كشور ما ب) 

  به جاي توسعه استفاده شد. از واژة پيشرفت
پـذيري نيـز    هاي توسـعه و پيشـرفت از شـاخص رقابـت     پ) علاوه بر شاخص

  شود. استفاده مي
  )83 ، صفحةرشد، توسعه و پيشرفت(اقتصاد،    

----------------------------------------------  
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  با هم برابرند:با توجه به صورت سؤال ميزان تورم دو كالا 

 100−Iw ÁI¿TºH nj ̄ I¨  SμÃ¤ - −Iw ÁHkTMH nj ̄ I¨  SμÃ¤
−Iw ÁHkTMH nj ̄ I¨  SμÃ¤ تورمنرخ  

  , , ,

, ,


    

650 000 500 000 150 000100 100 30500 000 500 000    Bتورم كالاي%

,

,


  

350 000 100 30350 000
−Iw ÁI¿TºH nj Á¯I¨  SμÃ¤    Aتورم كالاي %

  , ,  
30350 000 350    انتهاي سال در Aي قيمت كالا 000100

,ريال   , 350 000 105    در انتهاي سال Aي قيمت كالا 000
,ريال   , ,  105 000 350 000 455     در انتهاي سال Aي قيمت كالا000

  )60و  59هاي  صفحه، پول(اقتصاد،    
---------------------------------------------- 
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10/ومير نوزادان در چين  ترتيب نرخ مرگ به در هر هزار تولـد، اميـد بـه     9
81/زنــدگي در نــروژ  توليــد ناخــالص داخلــي ســرانه در كشــور و ســال  6

1,موزامبيك    دلار است. 070
توان از درآمد سرانه به عنوان معيـاري بـراي    با قدري مسامحه مي الف و ب)

سنجش توسعه نيز استفاده كرد. در اين ميـان، دو گـروه از كشـورها اسـتثنا     
  هستند:

وسـعه كـه بـا داشـتن يـك مـادة       ) تعداد معدودي از كشورهاي در حـال ت 1
گرانبهاي معدني (نظير نفت) و صـادرات زيـادي از آن امكـان دسـتيابي بـه      

 هـاي توسـعه   كـه در بسـياري از شـاخص    در حالي ،درآمد سرانة زياد را دارند
  . مثل كشور قطر.دنت مطلوبي نداريعوض

با وجود درآمد سرانة نـه چنـدان    ) تعدادي از كشورهاي در حال توسعه كه2
هـاي بلندمـدت در وضـعيت     بينـي و اجـراي برنامـه    با پـيش  اند زياد توانسته

  هاي توسعة خود بهبود نسبي ايجاد كنند. مثل چين. شاخص
توليد ناخالص داخلي سـرانه در كشـور سـوئيس بـيش از      2015ج) در سال 

,80   دلار بوده است. 221دلار و در سودان حدود  675
شـود.   پيشرفت، الگوي واحدي براي همة كشورها توصـيه نمـي   د) در مفهوم

هاي گوناگون مثل وضعيت تاريخي، جغرافيـايي، سياسـي، طبيعـي،     موقعيت
هـاي پيشـرفت را تعيـين     انساني، ديني و در نهايت زماني و مكاني، شـاخص 

  كند. ها را پيدا مي كند. بنابراين امكان تنوع در الگوها و قبل از آن شاخص مي
  )83تا  81هاي    ، صفحهرشد، توسعه و پيشرفتقتصاد، (ا   

---------------------------------------------- 
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اي  گونـه  كارگيري نظام صحيح مالياتي، توزيـع مجـدد درآمـد بـه     الف) اگر با به
قانوني صورت پذيرد، تفاوت ميان درآمد و ثروت يك گـروه محـدود و اكثريـت    

  يابد. گير مردم كاهش ميچشم
تر كردن آن و مقابله با فقـر، مسـتلزم    ب) اصلاح ساختار توزيع درآمد و عادلانه

  هاست.  ويژه مولد كردن آن توانمندسازي افراد و به
هاي دولتي و خصوصي به منظور تأمين اعتبـار   ها و شركت ج) دولت، شهرداري

كننـد. تهيـة    كت منتشر مياي و عمراني در كشور، اوراق مشار هاي توسعه طرح
عهـدة   دستورالعمل اجرايي و مقررات ناظر بر انتشار اوراق مشاركت در ايران بـر 

  بانك مركزي است.
  تأثيرات بورس بر اقتصاد جامعه:د) 
گذاري در جامعه از طريـق جـذب و بـه كـار انـداختن       ) افزايش حجم سرمايه1

  هاي راكد سرمايه
كننـدگان و   ز طريق برقراري ارتباط بين عرضه) تنظيم معاملات بازار سرمايه ا2

  تقاضاكنندگان سرمايه
سازي اطلاعـات مـالي    ها با بررسي و شفاف ) جلوگيري از نوسان شديد قيمت3

  گذاري سهام و اوراق بهادار ها و قيمت شركت
انـدازها در   كـارگيري پـس   انداز و بـه  كاهش نرخ تورم با تشويق مردم به پس) 4

  قتصاديهاي مفيد ا فعاليت
  هاي بزرگ دولتي و خصوصي اجراي پروژهبراي هاي لازم  ) فراهم آوردن سرمايه5

  )88 و 74هاي  تركيبي، صفحه(اقتصاد،    
----------------------------------------------  
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  سهم دهك دهم -= سهم دهك هشتم  7درصد   
= سهم دهك هشتم 15درصد    7سهم دهك هشتم 22   

سهم دهك هشتم  سهم دهك دوم   
1
  سهم دهك دوم 5

درصد    
1 15 35  

  سهم دهك نهم = سهم دهك ششم + سهم دهك پنجم  
درصد    سهم دهك ششم  11 19  سهم دهك ششم 8   

  هاي سوم و چهارم = مجموع سهم دهك100  
  -هاي سوم و چهارم)  دهكسهم ها به جز  (مجموع سهم تمامي دهك  

  ( )        100 2 3 8 11 11 15 19 22    
درصد     100 91   هاي سوم و چهارم هكمجموع سهم د 9
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)2علوم و فنون ادبي (

= سهم دهك چهارم 12درصد     
9 23

³nI¿a ¦Àj ´¿w+³¼w ¦Àj ´¿w kÅnj
³nI¿a ¦Àj ´¿w @ ³¼w ¦Àj ´¿w kÅnj   

   = سهم دهك چهارم  6درصد   
  = سهم دهك سوم + سهم دهك چهارم  9درصد   

   6= سهم دهك سوم +  9درصد   
  م دهك سوم = سه 3درصد   

با محاسبة نسبت دهك دهم به دهك اول در كشورهاي مختلف، شاخصـي   -
هـا بـه كـار     كه براي مقايسة وضعيت توزيـع درآمـد بـين آن   آيد  دست مي به
تر  رود. هرچه اين نسبت بيشتر باشد، توزيع درآمد در آن جامعه نامناسب مي

  است.

    
22 112

´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w  شاخص توزيع درآمد در كشورA   

  تر است. مناسب Bبنابراين توزيع درآمد در كشور 
  )87و  86هاي   صفحه، فقر و توزيع درآمد(اقتصاد،    

---------------------------------------------- 
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  مشتريانش به= سپردة غيرديداري + سپردة ديداري = ميزان بدهي بانك  1200د پولي واح
  سپردة جاري == سپردة ديداري  500واحد پولي   

ديداري غيرسپردة  سپردة غيرديداري     1200 500   
  = 700واحد پولي   

  ديداري  غيرسپردة =  انداز دار + سپردة پس سپردة مدت  
انداز  = سپردة پس 400واحد پولي    300 700انداز =  سپردة پس  

واحد پولي     
2 400   ميزان اسكناس 1605

)واحد پولي    )  
1 700 400   مسكوكات 11010

  = نقدينگيسپردة غيرديداري + سپردة ديداري + مسكوكات + ميزان اسكناس 
,واحد پولي       160 110 500 700 1   نقدينگي 470

  )65 و 60هاي  هصفح، تركيبي(اقتصاد،    
----------------------------------------------  
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  الف) مشكلات مبادلة تهاتر:
  هاي مبادلاتي افزايش هزينه -
  ها به يكديگر بديل آنها و ت بودن تعيين و محاسبة قيمت  مشكل -
  انداز و حفظ ارزش و انتقال آن به آينده مشكل بودن پس -

تواننـد كـالايي    ها دريافتند كـه مـي   ب) در مرحلة دوم از پيدايش پول انسان
هـاي كوچـك و پرطرفـدار را بـه      بادوام، غيرفاسد شدني، قابل تقسيم به تكه

هر منطقه كـالايي خـاص    عنوان اولين پول مورد استفاده قرار دهند. البته در
پرطرفدار بود؛ مثلاً در ايران غلات، در هندوستان صدف، در تبت چـاي و در  

  تري داشت. روسيه پوست سمور خواهان بيش
ج) فلزاتي مانند طلا و نقره نه تنها فسادناپذير هستند بلكه حجم كمي دارند 

  ها بسيار آسان است. و حمل و نقل آن
فادة برخي از صرافان از اعتمـاد مـردم و يـا تعـداد     مبالاتي و يا سوءاست د) بي

ها را براي مـردم   ها كه آشنايي و اعتبارسنجي آن زياد انواع رسيدها و صرافي
گونـه   هـا بـراي جلـوگيري از بـروز ايـن      سخت كرده بود، موجب شد تا دولت

مشكلات به ناچار چاپ و انتشار اسكناس را برعهده گيرند. ايدة سپردن نشـر  
  جا شكل گرفت. ك بانك مركزي از اينپول به ي

شود در واقع پول نقـد بـين افـراد رد و     هـ) در معاملاتي كه با چك انجام مي
شود بلكه بانك، موجـودي حسـابي را كـاهش و موجـودي حسـاب       بدل نمي

  دهد. ديگري را افزايش مي
هـاي طـلا و    هـاي فلـزي و شـمش    و) پشتوانة پول كاغذي در گذشـته، پـول  

  نزد صراف يا بانك بود.جواهراتي كه 
هـاي فلـزي، كاغـذي، تحريـري و الكترونيكـي امـروزه: قـدرت         پشتوانة پـول 

  اقتصادي كشور
  )57تا  52هاي   (اقتصاد، پول، صفحه  

----------------------------------------------  
  
  
  
  
  

 (محمدحسن احمدي)  »1«گزينة  - 121

سـبك و رهـايي از    انديشـي شـاعران بـراي تغييـر     مكتب وقوع نتيجـة چـاره  
گرفتاري تقليد بود و بازتاب طبيعي محيط اجتماعي قرن دهم بود كه البتـه  

  .راه به جايي نبرد
  )58ادبيات، صفحة   )، تاريخ2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (محمدحسن احمدي)  »4«گزينة  - 122

سرايان درباري باعـث   رفتن طبقة مديحه وابسته نبودن شعر به دربار و از بين
  .هاي بيشتري مدعي شعر و شاعري شوند شد كه طبقات و گروه

  )61و  60هاي  ادبيات، صفحه  )، تاريخ2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (محمدحسن احمدي)  »2«گزينة  - 123

  .استلقب كليم كاشاني » المعاني ثاني اقخلّ«
هاي رنگـين و   هاي پيچيده و استعاره هاي عمدة شعر بيدل، مضمون از ويژگي

  انگيز است. خيال
  )61و  60هاي  ادبيات، صفحه  )، تاريخ2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (محمدحسن احمدي)  »2«گزينة  - 124

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  اعلنن مفتعلن فمفتعل»: 1«گزينة 
شويد با توجه بـه   وزن اين بيت كه در سال بعدي با آن آشنا مي»: 3«گزينة 

  تقطيع آن نادرست است. 
  فاعلاتن فاعلن فاعلاتن»: 4«گزينة 

  )66تا  63هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )جعفريسعيد (  »4«گزينة  - 125

 :ها وزن بيت
 )-U--/-U--/-U--/-U--( الف) مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن

 )--U/-U--//--U/-U--مستفعلن فعولن// مستفعلن فعولن () و پ ب
  -U--/--U-/-U-/(--U--( ت) مستفعلن فاعلاتن//مستفعلن فاعلاتن

  )66تا  63هاي  )، موسيقي شعر، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

 (حميد محدثي)  »4«گزينة  - 126

  مجاز از مردم شهر است.» شهر«در اين بيت 
  )52و  51هاي  )، بيان، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  
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)3علوم و فنون ادبي (

 (محسن فدايي)  »1«گزينة  - 127

  به علاقة شباهت.» چهره«در اين گزينه مجاز است از » لاله«
  )53، صفحة )، بيان2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (حميد محدثي)  »2«گزينة  - 128

  ها: تشريح ساير گزينه
  شباهترابطة مجاز از چشم به » نرگس»: «1«گزينة 
  مجاز از معشوق به رابطة شباهت» سرو روان»: «3«گزينة 
  تبه رابطة شباه(ص) اول، مجاز از چهرة پيامبر » مه»: «4«گزينة 

  )53)، بيان، صفحة 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (محسن فدايي)  »3«گزينة  - 129

معشوق هسـتند. زلـف   » لب«و » زلف«ترتيب مجاز از  به» عقيق«و » كمند«
  اند. ها برتر هم دانسته شده به نافه و لب به لعل تشبيه شده و از آن

  )، بيان، تركيبي)2ي ((علوم و فنون ادب  
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 130

كنـد امـا در    مفهوم مشترك ابيات مرتبط: عاشق هرگونه سختي را تحمل مي
ل اسـت. امـا شـاعر در بيـت گزينـة        مقابل بار فراق و جـدايي بـي   » 3«تحمـ

كنـد)   كند؟ (بلكـه مـي   تحمل نميگويد: چگونه كسي بار فراق معشوق را  مي
  زيرا كه معشوق، آرام جان اوست.

، علامـت  »3«نكته: به طور معمول بايد در انتهـاي مصـراع اول بيـت گزينـة     
ا در      سؤال بيايد تا معناي استفهام انكاري موردنظر شـاعر مشـخص شـود؛ امـ
صورت نبود اين علامت، خوانش درست شعر بايد راهنماي تعيـين محتـواي   

  شد.آن با
  )55 مفهوم، صفحة)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  
  
  
  

 (محمدحسن احمدي)  »1«گزينة  - 131

هـاي نوگرايانـه وجـود دارد، ولـي جايگـاه       ميرزا اگرچه انديشـه   در شعر ايرج
ود ش خانوادگي (از نوادگان فتحعلي شاه) و تفكرات شخصي او، مانع از آن مي

  گيرد.بخواه مشروطه قرار  كه در رديف شاعران آزادي
  )21و  20 ،19، 17، 16هاي  هادبيات، صفح  )، تاريخ3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »4«گزينة  - 132

 نادرست هستند:» ت«و » الف«موارد 

ات كلاسيك سابقه ندارد و ايـن نـوع   نويسي به شيوة جديد در ادبي الف) رمان
  ادبي محصول يك قرن گذشته است.
خـان   و ميـرزا حسـن  » شمس و طغـرا «ت) محمدباقر ميرزا خسروي با رمان 

نويسان ايـن   از رمان» داستان باستان«و » الدين و قمر شمس«بديع با دو اثر 
  .عهد هستند

  )19ادبيات، صفحة   )، تاريخ3(علوم و فنون ادبي (  

 نژاد) سادات طباطبايي (عارفه  »3«ة گزين - 133

  مطابق با نثر دورة بيداري نيست.» 3«نثر مصنوع گزينة 
امـري  ») 4«توجه كنيد كه استفاده از يك آية قرآن در نثر بيـداري (گزينـة   

مقـام نثـري مملـو از اصـطلاحات رايـج و       محال نبوده است؛ ضمن اينكه قائم
ه در عبارت مذكور به عنوان يـك  المثل دارد و اين آي آميخته به شعر و ضرب

  كار برده شده است. اصطلاح يا مثلَ به
  )20 شناسي، صفحة سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 نژاد) سادات طباطبايي (عارفه  »4«گزينة  - 134

وزي امـر هاي نثر دهخدا نيست و بيشـتر بـه نثـر     عبارت چهارم داراي ويژگي
هاي ديگر اشاره به مسائل سياسي و اجتماعي كـاربرد   شباهت دارد. در گزينه

اصطلاحات و بـه طـور كلـي نثـر عاميانـه و اسـتفاده از طنـز كـه همگـي از          
  شود. هاي نثر دهخدا هستند، ديده مي ويژگي

  )21و  20 هاي هشناسي، صفح )، سبك3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (محمدحسن احمدي)  »3«گزينة  - 135

  ران  كن كـ هـ زا  يش ن ظا ر  بر س ر كو
 - U U -  - U - U   - U U -   -  

  يد  چا ه بـ را  ري ز قع ر  يو س ف مص
 - U U -   - U - U   - U U -   -  

  )26تا  22هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )جمشيد مقصودي(  »4«گزينة  - 136

  ند از: ا ترتيب عبارت ها به وزن بيت
  ) مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن (= ناهمسان)1
  ) مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن (= همسان دولختي)2
  ) مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن (= همسان)3
  ) مفعول فاعلات مفاعيلُ فاعلن4

  )26 تا 22هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 3دبي ((علوم و فنون ا  
----------------------------------------------  

 )جمشيد مقصودي(  »2«گزينة  - 137

  وزن است. هم» 2«بيت صورت سؤال با گزينة 
هـاي آوايـي را از طريـق     در اوزان همسان و همسان دولختي مـرز بـين پايـه   

تشـخيص داد امـا در برخـي    تـوان   گيرد مـي  ها صورت مي مكثي كه بين پايه
توان مكث كرد و فقط با تقطيع  اوزان ناهمسان هنگام خوانش شعر عملاً نمي

  توان رسيد. هجايي به وزن شعر مي
  )26تا  22هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )داود تالشي(  »4«گزينة  - 138

  مصراع دوم يك مصراع از شعر رودكي است. »:1«گزينة 
  اي از قرآن است. مصراع دوم آيه»: 2«گزينة 
  حافظ است.  مصراع دوم يك مصراع از غزل»: 3«گزينة 
  چون عين آيه نيامده است تضمين نيست.  و قسمتي از آيه است»: 4«گزينة 

  )34و  33هاي  ، صفحهبديع معنوي)، 3(علوم و فنون ادبي (  
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 )محسن فدايي(  »2«گزينة  - 139

  تلميح به داستان كشته شدن رستم به دست شغاد.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  تلميح به داستان حضرت داود (ع)»: 1«گزينة 
  تلميح به داستان حضرت موسي (ع)»: 3«گزينة 
  تلميح به داستان حضرت ابراهيم (ع)»: 4«گزينة 

  )33 تا 31هاي  ، صفحهبديع معنوي)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )حميد محدثي(   »1«گزينة  - 140

  مراعات نظير: دل، چشم، ابرو»: ج«بيت 
  تلميح: اشاره به داستان حضرت سليمان (ع)»: الف«بيت 
  تشبيه: جام لعل»: د«بيت 
  مجاز از شجاعت است.» زهره«مجاز: »: ب«بيت 

  )تركيبي، بديع بيان و)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  

  
  

 (محمدحسن احمدي)  »3«گزينة  - 141
  هاي ديگر: تشريح گزينه

دري، نخستين صورت زبان ادبي فارسي نو در برابر نفوذ عناصـر  »: 1«گزينة 
  زبان عربي بود.

زبان عربي آشنايي داشـت و نـه اجـازه     اري نه بايعقوب ليث صفّ»: 2«گزينة 
  داد تا اين زبان در دستگاه حكومت او به كار رود.

امراي ساماني با تأكيد بر ضرورت تأليف به زبـان فارسـي دري و   »: 4«گزينة 
گردآوري تاريخ و روايات گذشتة ايراني، در برابـر خلافـت بغـداد بـه هـويتي      

  .كردندمستقل دست پيدا 
  )42تا  40و  38هاي  صفحه)، تاريخ ادبيات، 1( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  
 نژاد) سادات طباطبايي (عارفه  »2«گزينة  - 142

  شود. هاي نثر دورة دوم ديده نمي ويژگي» 2«در عبارت گزينة 
هاي ادبي، استفاده از تركيبات دشوار، كاربرد  هاي ديگر كاربرد آرايه در گزينه

  و اطناب مشهود است.  مهجور بيگانهلغات 
  )61و  60هاي  صفحهشناسي،  )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 نژاد) سادات طباطبايي (عارفه  »1«گزينة  - 143

هـاي زوج   قالـب مسـمط سـروده شـده اسـت. (در قصـيده، مصـراع        شعر در
  اند.) قافيه هم

  هاي ديگر: تشريح گزينه
هايي هسـتند   از ساخت» نگشاد مي«و » هرچه«به جاي » هرچ« »:2«گزينة 

  شوند. كه در زبان كهن بيشتر ديده مي
اي ذهنـي در آن   شعر به مدح پادشـاه اختصـاص دارد و مسـئله   »: 3«گزينة 
  شود. ميديده ن
كـار رفتـه    زبان شعر ساده است و واژگان عربـي كمـي در آن بـه    »:4«گزينة 
  است.

  )49و  48هاي  شناسي، صفحه )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

 نژاد) سادات طباطبايي (عارفه  »3«گزينة  - 144

كه عبـارت   به سبك موزون نگاشته شده در حالي» الابرار ةالاسرار و عد كشف«
تر است. وجود سجع در عبارت سـاير   ثر مصنوع نزديكگزينة سوم به سبك ن

  ها، نشانة سبك نثر موزون است: گزينه
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  خواست -او راست  -دعاست  »:1«گزينة 
  وزن ساخته شده است. كل عبارت از سه عبارت تقريباً هم»: 2«گزينة 
  شكافته -نهاده  »:4«گزينة 

  )57و  56هاي  صفحهاسي، شن )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »2«گزينة  - 145

  ؛ پيام بيت نيز حماسي است.فعولن فعولن فعولن فعلوزن: 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  فعل ليمفاع ليمفعول مفاع»: 1«گزينة 
  فاعلن ليمفعول فاعلات مفاع»: 3«گزينة 
  ن فاعلاتن فاعلن فاعلات: »4«گزينة 

  )69و  68هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سعيد جعفري)  »3«گزينة  - 146

  ساقطمسند: 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

   .+ صامت + مصوت بلندكوتاهروا: صامت + مصوت ي و قو: »1«گزينة 
+ مصوت بلند+ صامت +مصـوت كوتـاه + صـامت     آشنا: صامت +: »2«گزينة 

  .مصوت بلند
مصوت كوتـاه +  صامت+ + صامت + كوتاه مبتلا: صامت + مصوت: »4«گزينة 

  .صامت + مصوت بلند
  )76 و 75هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )محمدحسن احمدي(  »4«گزينة  - 147

  .باشد رديف مي» است«قافيه و » در«و  »بر«، »4«در گزينة 
  )80 ة، صفحموسيقي شعر)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )جمشيد مقصودي(  »1«گزينة  - 148

زيرا هجاي آخر با اينكه كشيده اسـت   ،تعداد هجاهاي هر مصراع يازده تاست
  .شود اما بلند حساب مي

  )90 تا 87هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 149

نكوهش خودسري و خودكـامگي (خـودبيني) و   » 3«مفهوم كلي بيت گزينة 
» بيان ناكامي و بـداقبالي در زنـدگي دنيـوي   «مفهوم مشترك ابيات مرتبط، 

  .است
  )، مفهوم، تركيبي)1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »2«گزينة  - 150

مشتركاً با مفهوم حديث صورت سـؤال تناسـب دارنـد. در    » ب، د، هـ«ابيات 
  حديث صورت سؤال، قلم نخستين خلقت خداوند دانسته شده است.

  )64 ةوم، صفح)، مفه1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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 (رضا معصومي)  »2«گزينة  - 151

هيچ شكيّ در آن نيسـت (لا نفـي   »: لا ريب فيه«آن كتاب/ »: ذلك الكتاب«
دي «جنس: هـيچ ... نيسـت)/    بـراي  »: للمتقّـينَ «هـدايتي، راهنمـايي/   »: هـ

  پرهيزگاران
  )10)، ترجمه، صفحة 3(عربي (  

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 152

 ـ«: گروهـي/  »جماعـةً «: گـويي/  »كأنَّ« ونَ «: از مـردم /  »ن النـّاس م : »ينْسـ
هم «فرمان دهند/ (كه) : »أنْ يأمروا« /كنند فراموش مي  : خودشـان را/ »أنفُْسـ

  : نيز»أيضاً«: به نيكوكاري/ »بالبرِّ«
  )بيتركي)، ترجمه، 3(عربي (  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 153

: در »(اسم نكره) في رِزقٍ«: بركتي/ »برَكةََ«: هيچ... نيست/ »(نفي جنس) لا«
ه «يـاد نشـود/   (فعل مجهـول)  : »لايذْكرَُ«اي كه/  روزي  : بـه خـاطر آن/  »عليَـ

  : سخاوتمند»الْكريم«/ هدهند : بسيار روزي»(اسم مبالغه) الرَّزاقُ«
  )، ترجمه، تركيبي)3(عربي (  

----------------------------------------------  
 (مرتضي كاظم شيرودي)  »4«گزينة  - 154

» لا«مصدر است، نه فعل، و هرگاه » تفَعَل«بر وزن » تحملَ«، »4«در گزينة 
نفي جنس اسـت  » لا«باشد، » هيچ ... نيست«بر سر اسم در آيد و به معناي 

زمـاني كـه هـيچ    … «و صورت صحيح اين قسمت از ترجمه چنـين اسـت:   
  » ها نداريم! تحملي در مقابل سختي

  )، ترجمه، تركيبي)3(عربي (  
----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 155

الكسـل/  »: تنبلـي « جميـع التلاميـذ/  »: همة دانـش آمـوزان  «ليت/ »: كاش«
  يبتعَدونَ»: دوري كنند«
  )7صفحة )، ترجمه، 3(عربي (   

----------------------------------------------  
  )مرتضي كاظم شيرودي(  »3«گزينة  - 156

  ها: تشريح گزينه
مفهوم عبارت دعوت به قناعت است، انسـان بايـد قناعـت كنـد و     »: 1«گزينة 

  د. دست طمع پيش كسان ديگر دراز نكن
هيچ خيري در گفتار بدون عمل نيست؛ يعني فقط به حرف زدن »: 2«گزينة 
  بايد عمل هم كرد.  ،نيست
هيچ لباسي زيباتر از عافيت و تندرستي نيست؛ يعني انسان بايـد  »: 4«گزينة 

 ،قدر روزهاي سلامتي و خوشي را بداند، نه زماني كه به مشـكلي دچـار شـد   
  .قدردان شود
ناداني و هيچ ميراثـي ماننـد ادب نيسـت.     مثلهيچ فقري »: 3«اما در گزينة 

كه با توجه بـه توضـيح، كمتـرين مناسـبت را     ، انسان بايد دانا و با ادب باشد
  دارد، زيرا از ميراث سخن گفته نه از نداشتن دانايي.

  )، مفهوم، تركيبي)3(عربي (  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  - 157
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  نادرست است.» مرفوع»: «1«گزينة 
  نادرست است.» للمخاطبين»: «3«گزينة 
  نادرست است.» مضاف اليه و مجرور»: «4«گزينة 

  )8و اعراب، صفحة  يصرف لي)، تحل3( ي(عرب  
----------------------------------------------  

 (مجيد همايي)  »2«گزينة  - 158

حرف ناصـبه بـراي   » أنَ«بالفعل نيامده است.  مشبهة، حروف »2«در گزينة 
  فعل مضارع است.

  )6و  5هاي  )، انواع جملات، صفحه3(عربي (  
----------------------------------------------  

 )(محمد صادق محسني  »2«گزينة  - 159

  باشد. مي» التّي«الدنيا: مضاف اليه است و خبر كأنّ، 
  )تركيبي)، انواع جملات، 3(عربي (  

 ----------------------------------------------  
 (محمد صادق محسني)  »3«گزينة  - 160

دارد، پس » هيچ ... نيست«آمده است و معناي » لون«بر سر اسم نكرة » لا«
  از نوع نفي جنس است.

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  قبل از فعل آمده و از نوع نهي است.» لا»: «1«گزينة 
  ي است.قبل از فعل آمده و از نوع نف» لا»: «2«گزينة 
 قبل از فعل آمده و از نوع نهي است.» لا»: «4«گزينة 

  )9)، انواع جملات، صفحة 3(عربي (  
----------------------------------------------  

  
  

 )نژاد (ابراهيم غلامي  »4«گزينة  - 161

ــدثُ« ــي »:تَح ــاق م ــد  اتف ــاي شــد »:أعاصــيرُ شــديدة«/ اُفت  ،يديگردباده
 كشد پس مي»: فتسحب«در اقيانوس / »: في المحيط«/  گردبادهاي سختي

و «با قـدرت /  »: بقوة«به آسمان / »: الي السماء«ها را /  ماهي»: الاُسماك/ «
  به محلي دور، به مكان دوري»: الي مكانٍ بعيد«برد /  را مي ها و آن»: أخُذُهات

  )25صفحة )، ترجمه، 1(عربي (  
----------------------------------------------  

 )نژاد (ابراهيم غلامي  »2«گزينة  - 162

و «بسيار مفيد هستند / »: مفيدةٌ جداً«گياهان دارويي / »: الاَعشاب الطبية«
بـراي درمـان يـا    »: لعلاج اَو وقاية«كنند /  ها استفاده مي از آن»: هاونَيستفيد

 هاي مختلف بشر بيماري»: الاَمراض المختلفة للبشر«پيشگيري / 
  )، ترجمه، تركيبي)1(عربي (  

----------------------------------------------  
 )نژاد (ابراهيم غلامي  »1«گزينة  - 163

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  ها رسان آن خادمهم: خدمت»: 2«گزينة 
: مي»: 3«گزينة    پوشاند يسترُُ

  : دوستيصداقة: دشمني، عداوة»: 4«گزينة 
  )، ترجمه، تركيبي)1ربي ((ع  

 )1عربي، زبان قرآن (

 )3عربي، زبان قرآن (
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  )نژاد (ابراهيم غلامي  »4«گزينة  - 164

»باشد. مي »آرامش خود«به معني » سكينتَه  
  )، ترجمه، تركيبي)1(عربي (  

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 165

ة صـورت  ي ـآكـه در  است  »صبر و استغفار« ،»4و  3، 2«هاي همفاهيم گزين
  د.وجود دار ؤالس
  )45صفحة ، مفهوم)، 1(عربي (   

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »1«گزينة  - 166

مؤمن مانند مثلَ عطار است، اگر بـا او همنشـيني كنـي بـه تـو سـود       مثَل «
 متناسب است.» 1«با بيت گزينة  »رساند. مي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  يماني نيست براي كسي كه دين ندارد.هيچ ا»: 2«گزينة 
  همانا همراه با سختي آساني است. »: 4«گزينة 

  )43)، مفهوم، صفحة 1(عربي (  
----------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »2«گزينة  - 167

(كـولر،   خطاسـت  آناست كه توضـيح   ة هوابه معناي كولر يا تهوي »مكيف«
آمـوزان آن را هـر روز همـراه خـود بـه       اي است كـه دانـش   وسيلهدستگاه يا 
 كنند)  هايشان حمل مي دوشروي مدرسه بر 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
 شود. كه از مكاني به مكاني ديگر منتقل مي استگردباد، باد شديدي  »:1«گزينة 
هاي  كه رنگ در حالي كنند ماهيان در رودخانه و دريا زندگي مي »:3«گزينة 

  گوناگوني از سفيد و سياه دارند.
  برداري كنند. توانند در اعماق درياها عكس غواصان مي »:4«گزينة 

  )48و  31هاي  صفحه، مفهوم)، 1( ي(عرب  
----------------------------------------------  

 )نژاد ابراهيم غلامي(  »3«گزينة  - 168
بـراي  « ، »3«گزينـة   »رويـد؟  براي چه به مدائن مـي «بهترين پاسخ براي سؤال 

  باشد. مي» زيارت مرقد سلمان فارسي و ديدن طاق كسري
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  يكي از قصرهاي پادشاهان ساساني قبل از اسلام است.آن زيرا »: 1«گزينة 
  معلومات تو بسيار مفيد است.براي زيرا »: 2«گزينة 
  ند.رو زيرا جز تعداد كمي از گردشگران به مدائن نمي»: 4«گزينة 

  )53صفحة )، مفهوم، 1(عربي (  
----------------------------------------------  

 )نژاد (ابراهيم غلامي  »3«گزينة  - 169
»لِّمُولـي بقيـة   »دهـد  يـاد مـي  «فعل مضارع باب تفعيل است به معنـي  » تع ،

  باشند. مي» تفَعَل«ها از باب  گزينه
  )38 و 27هاي  ه، صفحقواعد)، 1(عربي (  

----------------------------------------------  
 )نژاد (ابراهيم غلامي  »2«گزينة  - 170

»عَنقْطباشد و فقط نياز بـه   است و فعل لازم مي» شود بريده مي«به معني » ي
و عـلاوه بـر فاعـل بـه      هسـتند هاي عبارات ديگر متعـدي   فعل .دارد» فاعل«

  مفعول نيز احتياج دارند.
  ها: معني ديگر فعل

  لت: فرستاداَرس
  شاهدوا: مشاهده كنيد

: درو كرد دصكاشت، ح : عرز 

  )29و  28هاي  ، صفحهقواعد)، 1(عربي (  

  
  

 (پارسا حبيبي)  »3«گزينة  - 171

فرهنـگ   مطلـوب  هـاي اثرگذار، ويژگـي  و غالب هايفرهنگ يا فرهنگ اگر -
 مواجـه  فرهنگـي  درون هايلشچا با جهاني جامعة باشند، نداشته جهاني را
  شد. خواهد

هاي مختلف از مرزهاي سياسي  فرهنگ قبل از ظهور غرب جديد، امكان عبور - 
وگوهاي مستقيم عملـي و معرفتـي فـراهم بـود؛      از طريق روابط تجاري يا گفت

 براي مثال گسترش اسلام از طريق تجارت به آسياي جنوب شرقي
 )56و  55هاي      صفحهب و نظام نوين جهاني، )، فرهنگ معاصر غر2شناسي ( جامعه(  

----------------------------------------------  
 )(پارسا حبيبي  »4«گزينة  - 172

  انقلاب كبير فرانسه: اول
  هاي فراماسونري: سوم به خدمت گرفتن سازمان

  ها و لردها: اول حاكميت كنت
 )58و  57هاي      صفحهني، )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جها2شناسي ( جامعه(  

----------------------------------------------  
 (پارسا حبيبي)  »3«گزينة  - 173

  تشريح گزينه نادرست:
دهي سياسـي و اقتصـادي جديـدي شـكل     در سدة نوزدهم و بيستم، سازمان

  گرفت.
 )57تا  55هاي      صفحه)، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، 2شناسي ( جامعه(  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة  - 174

  علت توزيع جهاني فرهنگ غرب ←عبارت اول 
  ويژگي جامعة خودباخته ←عبارت دوم 
پيامد انتقال صنايع وابسته به غرب به كشـورهاي غيرغربـي    ←عبارت سوم 
  (استعمارزده)

 )69و  68، 64هاي      صفحهب و نظام نوين جهاني، )، فرهنگ معاصر غر2شناسي ( جامعه(  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة  - 175

هـاي   نيازمنـد حمايـت سياسـت    در حركت آغازين خود محور اقتصاد سرمايه
  بود. اي قومي و منطقه

 ـ  ←گيري جنـبش عـدم تعهـد اتحاديـه عـرب       علت شكل ر مقاومـت در براب
  هاي برتر اروپايي و آمريكايي سازي اقتصادي قدرت سياست جهاني

 )67و  66هاي      صفحه)، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، 2شناسي ( جامعه(  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة  - 176

 استعمارگر، رهايكشو به استعمارزده كشورهاي اقتصادي وابستگي دليل به
 طـرف  به ثروت، انتقال و شودمي نامتعادل جهاني سطح تجاري در مبادلات

كند. در نمونة ذكرشده در صـورت سـوال نيـز     مي پيدا ادامه غربي كشورهاي
انتقال سود و ثروت از برزيل و اتيـوپي و ... بـه آمريكـا بـه طـور مسـتمر در       

  جريان است.
 )64صفحة غرب و نظام نوين جهاني، )، فرهنگ معاصر 2شناسي ( جامعه(  

)2( شناسيجامعه
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 (پارسا حبيبي)  »3«گزينة  - 177

مشكل اساسي جوامع سوسياليستي از بين رفـتن آزادي افـراد و پيـدايش     -
  طبقة جديد بود.

نخستين چالش در جهـان متجـدد، چـالش فقـر و غنـا بـود كـه در بطـن          -
  كشورهاي غربي شكل گرفت.

  لي به كمونيسم بود.اي انتقا  از نظر ماركس، سوسياليسم مرحله -
 )78تا  76هاي      صفحههاي جهاني، )، چالش2شناسي ( جامعه(  

----------------------------------------------  
 (فرهاد تراز)  »1«گزينة  - 178

نزاع بلوك شرق و غرب، چالشي جهاني بود اما در متن فرهنگ غـرب شـكل   
رن بيستم تا فروپاشـي  گرفته بود. چالش و نزاع بلوك شرق و غرب در تمام ق

  بلوك شرق ادامه يافت.
 )79و  78هاي      صفحههاي جهاني، )، چالش2شناسي ( جامعه(  

----------------------------------------------  
  (الهه خضري)   »3«گزينة  - 179

هاي سياسي استعمارگران به ويـژه در منـاطق اسـتعمارزده بـا منـافع       رقابت
  ورد.خ اقتصادي آنان پيوند مي

هـاي   ها در مسير توسـعه و گسـترش خـود بـه صـورت قـدرت       ملت -دولت 
استعماري درآمدند و به تبع فتوحات استعماري، جغرافياي سياسي جديـدي  

  ها پديد آوردند. را در مناطق حضور خود براي ديگر فرهنگ
هاي سكولار غربي با تبليغ مسيحيت، فرهنگ عمومي جوامع غيرغربـي   دولت

هاي فراماسونري نيز بر نخبگـان   كردند و از طريق سازمان ل ميرا دچار اختلا
  گذاشتند. سياسي آن جوامع، تأثير مي

 )65و  63، 59ي  ها        )، فرهنگ معاصر غرب و نطام نوين جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

 (ارغوان عبدالملكي)   »2«گزينة  - 180

 هـا توسـط  آن از برخـي  شـوند؛ مي تقسيم نوع دو به استعمارزده رهايكشو
 قـدرت  از كـه  جـوامعي  ولـي  درآمدند، نظامي كامل اشغال به استعمارگران

 صورت به توانستندنمي غربي كشورهاي و بودند بيشتري برخوردار مقاومت
 اقتصادي، نفوذ طريق از درآورند، سياسي خود سلطة تحت را هاآن مستقيم

-ايـن  استعمار شدند. در دورة ادغام جهاني نوين نظام در فرهنگي و اسيسي
 شـرايط  در و گرفتنـد مي قرار استعمارگر كشورهاي نفوذ تحت جوامع، گونه
  ايران. و عثماني چين، مانند بردند؛مي سر به استعمارينيمه
 استعمارگر، كشورهاي به استعمارزده كشورهاي اقتصادي وابستگي دليل به

 طـرف  به ثروت، انتقال و شودمي نامتعادل جهاني سطح تجاري در تمبادلا
  كند.مي پيدا ادامه غربي كشورهاي

 شـوند، مي متولد فقر در كه كساني انگليسي، شناسجمعيت مالتوس نظر از
  ندارند. حيات حق

 )75و  64، 59هاي      صفحه)، تركيبي، 2شناسي ( جامعه(  

 ----------------------------------------------  

  
  

 (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة  - 181

گسترش و رشد علوم ابزاري و علـوم تجربـي و فنـاوري حاصـل از آن بـراي      
  گويند. تسلط بر طبيعت و جامعه را گسترش عقلانيت ابزاري مي

  )45و  44ة )، جهان اجتماعي، صفح1شناسي ( (جامعه  

 بي)(پارسا حبي  »3«گزينة  - 182

  .شوند يم ليتبد تيواقع ها به ها عمل كنند، ارزش مردم مطابق ارزش يوقت
هاي مشتركي كه اعضـاي يـك جهـان اجتمـاعي      به مجموعه اهداف و ارزش

  گويند. خواهان رسيدن به آن هستند، آرمان مي
  )48و  47هاي )، جهان اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 (پارسا حبيبي)  »4«گزينة  - 183

  تشريح عبارات:
هـا بـر اسـاس خواسـت مـردم،      حق و باطل بودن عقايد و ارزش»: 1«گزينة 

  شود.تعيين نمي
 ةكننـد تـا زمين ـ   مديران فرهنگي هر جامعه، همواره تـلاش مـي  »: 2«گزينة 

  ها را به جهان واقعي فراهم كنند.د آنوها و ور تحقق بيشتر آرمان
از جهت قرار گرفتن در قلمـرو   ياند؛ ول هرچند خود ثابت قيحقا»: 3«زينة گ

  .رنديرپذييتغ ،يو واقع يآرمان
  )53و  52، 50، 48هاي )، جهان اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )آزيتا بيدقي(   »3«گزينة  - 184

هاي خـود، تحـولاتي را دنبـال     ها و ارزش انها براساس آرم ها و تمدن فرهنگ
پيماينـد، برخـي، زمـاني طـولاني دوام      كنند و مسيرهاي مختلفي را مـي  مي
 همين بر شناسانروند. مردم آورند و بعضي ديگر پس از مدتي از بين مي مي

 و چـين  اسـلام،  چون جهان غرب،هم متفاوت هاي اجتماعيجهان از اساس
  .كنندمي ياد هند

 )36و  35هاي )، جهان اجتماعي، صفحه1شناسي ( ه(جامع  
---------------------------------------------- 

 (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة  - 185

  هاي اجتماعي در عرض هم عبارت اول: جهان
  خطي عبارت دوم: نگاه تك

  عبارت سوم: نگاه عرضي يا نمودار عرضي
  )36و  35هاي فحههاي ص)، جهان اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 (ارغوان عبدالملكي)  »4«گزينة  - 186

عيادت از بيمار، كنش اجتماعي خرد و عيني و آزادي بيان، پديدة اجتمـاعي  
  كلان و ذهني است.

  )25و  24هاي   )، جهان اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  
---------------------------------------------  

 (حسن قديري)   »2«گزينة  - 187

 رود. شمار مي نماز خواندن كنشي خرد به 
 اي كلان و گسترده است. نظام اقتصادي، پديده

  مسكوني، پديدة عيني و قابل مشاهده است.  ساختمان
  روند. شمار مي هاي ذهني و غيرقابل مشاهده به ها و عقايد از جمله پديده آرمان

  )25و  24هاي  )، جهان اجتماعي، صفحه1ي (شناس (جامعه  
---------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة  - 188

از هويت اجتمـاعي فـرد توسـط     يصدور شناسنامه نشانة تعيين كردن بخش
  جهان اجتماعي است.

  )68)، هويت، صفحة 1شناسي ( (جامعه   

 )1شناسي (جامعه
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 (پارسا حبيبي)   »4«گزينة  - 189

  ي بودن: انتسابي، اجتماعي، ثابتكاناداي
  شناس بودن: اكتسابي، فردي، متغير وقت

  كارمند بودن: اكتسابي، اجتماعي، متغير 
  )58و  57هاي )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)   »4«گزينة  - 190

ها و قواعدش عمل كنند، تشويق  شهر جهان اجتماعي افرادي كه مطابق ارز
 دهد. ها پاداش مي كند و به آن مي

  )71و  70هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

  
  
 

  )موسي اكبري(  »1«گزينة  - 191
دهنـدة زنـدگي    ناز سقراط اثري برجاي نمانـده اسـت و آثـار افلاطـون نشـا     

  گران است. سقراط و مبارزة وي با مغالطه
  )33و  32هاي  صفحه(فلسفة يازدهم، فلسفه و ابعاد آن،    

----------------------------------------------  

  )سنا فيروزه(  »3«گزينة  - 192
خـود   ةها و جدل و فن سخنوري به نشـر انديش ـ  با كمك اقسام مغالطه ها آن
  گذاشتند.  زندگي مردم تاثير مي ةشيو پرداختند و بر مي

  )33(فلسفة يازدهم، فلسفه و ابعاد آن، صفحة    
----------------------------------------------  

  (موسي اكبري)  »4«گزينة  - 193
وجوي من براي كساني كه ادعـاي دانشـمند بـودن     كاوش و جست«سقراط: 

قيقـي هسـتند، سـبب    ها از كساني كه دانشـمند ح  كنند و جدا كردن آن مي
كه من دانـا نيسـتم.    بنامند؛ در حالي» دانا«شده كه گروه بزرگي به غلط مرا 

كـنم، حاضـران    فقط شايد به اين دليل كه هر بار ناداني كسي را آشـكار مـي  
  ...»دانم  دانند، من مي ها نمي كنند كه آنچه را آن مجلس گمان مي

  )34(فلسفة يازدهم، فلسفه و ابعاد آن، صفحة    
----------------------------------------------  

  )كيميا طهماسبي(  »3«گزينة  - 194
پيام سروش معبد دلفي آن بود كه به ما بنماياند كـه تـا چـه پايـه     « :سقراط
  »نادانيم.

  )34(فلسفة يازدهم، فلسفه و ابعاد آن، صفحة    
----------------------------------------------  

  سي اكبري)(مو  »4«گزينة  - 195
شود كسي علم و قدرت و عدالت فوق بشري را قبول داشـته   آيا مي«سقراط: 

  »باشد ولي وجود خدا را منكر شود؟
  )35(فلسفة يازدهم، فلسفه و ابعاد آن، صفحة    

----------------------------------------------  

  )كيميا طهماسبي(  »2«گزينة  - 196
  ي بودن، محدود بودن، خطاپذير بودنها = تدريج شناخت انسان هاي ويژگي

  )41، صفحة معرفت و شناخت(فلسفة يازدهم،    

  )كيميا طهماسبي(  »4«گزينة  - 197

امروزه اين بخش از فلسفه بـه صـورت شـاخه مسـتقلي درآمـده كـه بـه آن        
  گويند. مي» نظرية معرفت«يا » يشناس معرفت«

  )42، صفحة معرفت و شناخت(فلسفة يازدهم،    
 ----------------------------------------------  

  )موسي اكبري(  »4«گزينة  - 198
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  ازاي شناخت وي سنگي است در جهان. مابه»: 2«و » 1«گزينة 
در  سـنگي امكان خطا وجود دارد؛ مثلاً شايد وي خيال كرده كه »: 3«گزينة 

  جاست. آن
  )43و  42 هاي ، صفحهمعرفت و شناختة يازدهم، (فلسف   

----------------------------------------------  

  )كيميا طهماسبي(  »1«گزينة  - 199

سخن اين فرد برابر است با شكاكيت مطلق اما بايد توجه داشت همين گفتار 
پس بـين ايـن گفتـار و عمـل     وي در نتيجه عملي به نام شناخت بوده است؛ 

  تناقضي آشكار وجود دارد.
  )43، صفحة اختمعرفت و شن(فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  

  )موسي اكبري(  »2«گزينة  - 200

مـورد   يهرچند چيستي معرفت و امكان معرفت اموري بديهي است اما گـاه 
  اند. انكار قرار گرفته

  )42، صفحة معرفت و شناخت(فلسفة يازدهم،    
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 201

من هم با تهيدستان و هم با توانگران همنشينم تـا از مـن   «گويد:  سقراط مي
بپرسند و به من گوش فرا دهند. اين رسالتي اسـت كـه خداونـد بـا نـداهاي      

  »غيبي و در روياها بر عهدة من نهاده است.
  )32(فلسفة يازدهم، فلسفه و ابعاد آن، صفحة    

 ----------------------------------------------  
  )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 202

اند و ملتوس هـم   بگذاريد افترايي را كه از ديرباز به من نسبت داده« سقراط:
گويند: سقراط رفتاري خلاف دين ما آتنيان  آن را تكرار كرد، بگويم. آنان مي

در پيش گرفته و در پي آن است كه به اسرار آسـمان و زمـين دسـت يابـد.     
  »آموزد. دهد و اين كار را به ديگران هم مي ل را حق جلوه ميباط

  )34(فلسفة يازدهم، فلسفه و ابعاد آن، صفحة    
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »4«گزينة  - 203

اگـر از تـرس   « گفـت:  دانسـت و مـي   سقراط خود را نسبت به مرگ نادان مي
سزاوار است دادگـاهي تشـكيل شـود و بگوينـد     مرگ از فرمان الهي سربتابم 

سقراط به خدا اعتقاد ندارد. زيرا ارتكاب آن گناه دليـل بـر سـرپيچي از امـر     
ام كه در حقيقت فاقـد آن   خداست؛ در آن صورت مدعي داشتن دانشي شده

  (يعني دانش نسبت به مرگ)» هستم.
  )35(فلسفة يازدهم، فلسفه و ابعاد آن، صفحة    

 فلسفة يازدهم
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  )تاب آبيك(  »4«گزينة  - 204

داند و نسبت به ناداني خـويش نيـز    انسان اموري را نمي ،گونه از جهل در اين
دانـد و در پـي كسـب دانـايي و      دانـد كـه نمـي    نادان اسـت و بنـابراين نمـي   

  پرسشگري نيست.
  )35(فلسفة يازدهم، فلسفه و ابعاد آن، صفحة    

----------------------------------------------  
  )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 205

  داند. اي خاكي و خورشيد را سنگ مي طبق گفتة ملتوس سقراط ماه را كره
  )35(فلسفة يازدهم، فلسفه و ابعاد آن، صفحة    

----------------------------------------------  
  )كتاب آبي(  »4«گزينة  - 206

ته گذش ةمثلا دربار م؛يكن يبرتر از حواسمان هم فكر م يامور ةدربار يما گاه
 ياز جهــان مــاد ريــغ يموجــودات نامحســوس و جهــان ةدربــار ايــ نــده،يو آ
  .ميشياند يم

  )41، صفحة معرفت و شناخت(فلسفة يازدهم،    
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 207
  : محدود بودن شناختميدان يدر جهان است كه نم يقيحقاالف) 
  : تدريجي بودنميرو يم شيشناخت پ ريدر مس يريادگيبا عمل  ب) 

  )41(فلسفة يازدهم، معرفت و شناخت، صفحة    
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »4«گزينة  - 208
بيشتر مربوط به بحث قدرت خداونـد اسـت و ارتبـاطي بـا     » 4«سؤال گزينة 

  شناسي ندارد. معرفت
  )42شناخت، صفحة  (فلسفة يازدهم، معرفت و   

----------------------------------------------  
  )كتاب آبي(  »2«گزينة  - 209

 يهر انسـان  يبه شناخت و معرفت برا دنيمعرفت و هم امكان رس يهم معنا
 ةشـك در اصـل دانسـتن و هم ـ    يعن ـيمطلق  تيشكاك نيروشن است. بنابرا

 كي ـهـد، گرفتـار   بد ينظـر  نيچن ـ يو اگر كس ـ ستين ريپذ ها امكان هتدانس
  نظر او با شك مطلق ناسازگار است. نيتناقض شده و هم

  )43(فلسفة يازدهم، معرفت و شناخت، صفحة    
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »4«گزينة  - 210
  كند: دانش بشر به دو صورت پيشرفت مي

  هاي جديد دربارة اشياء اول) با دستيابي به دانش
  ها. ) از طريق پي بردن به اشتباهات گذشتگان و تصحيح معلومات آندوم

  )44(فلسفة يازدهم، معرفت و شناخت، صفحة    
----------------------------------------------  

  
  

  

  (نيما جواهري)  »2«گزينة  - 211
د و هـم مفهـوم   تواند هم بيانگر مفهوم كلـي (مـثلاً خـدا) باش ـ    اين وصف مي

  .جزئي (مثلاً خليج فارس)
  )23و  22هاي  صفحه، روابط ميان ذهن، زبان و خارج(منطق،    

  نژاد) (فرهاد قاسمي  »1«گزينة  - 212
هاي چهارگانـه   چون نسبت حتماً هر دو مفهوم بايد شامل افراد متعدد شوند.

  .هستنددو مفهوم كلي مصاديق  ةدايربين روابطي 
  )25تا  23هاي  ، صفحه، زبان و خارجروابط ميان ذهن(منطق،    

----------------------------------------------  

  (سنا فيروزه)  »2«گزينة  - 213
هدف از تعريف كردن، شناساندن مفاهيم و تصورهاي مجهول بـراي شـنونده   

اي از چند روش مختلف بـراي تعريـف،    است و در بيشتر موارد ارائة مجموعه
  كند. كمك ميبه معرفي بهتر آن مفهوم 

  )35، صفحة تعريف(منطق،    
----------------------------------------------  

 (فاطمه شهميري)  »3«گزينة  - 214

جـامع   ،ي افراد و مصاديق مجهول را دربرگيـرد  اگر به طور كامل همه تعريف
باشـد و اگـر افـراد     است و اگر افراد و مصاديق ديگر را شامل نشود، مانع مـي 

  بشود، مانع نيست. ديگر را شامل
زيـرا اقسـام ديگـر     ،قامت تعريفي مـانع نيسـت    تعريف انسان به حيوان راست

  گيرد. حيوان مانند گوريل و .. را دربرمي
  )39و  38هاي    (منطق، تعريف، صفحه 

----------------------------------------------  
  نژاد) (فرهاد قاسمي  »4«گزينة  - 215

نمونه از  از بررسي چند در آن استقرايي است كه اين استدلال، يك استدلالِ
نتيجه استدلالِ استقرايي حتـي بـا وجـود     اعداد، حكم كلي صادر شده است.

نتيجه اين استدلال هم نادرست است چـون   احتمالي است. مقدمات درست،
  متعلق به مجموعه اعداد طبيعي نيستند. ،همه اعداد

  )48و  47 هاي صفحه، آشنايي با استدلال(منطق،    
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 216
تر است؛  هرچه وجوه مشابهت ميان دو امر بيشتر باشد، استقراي تمثيلي قوي

  اما نتيجة آن قطعي نيست.
  )45 ، صفحةآشنايي با استدلال(منطق،   

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »4«نة گزي - 217
  استنتاج بهترين تبيين نوعي استقرا است و بنابراين نتيجة آن قطعي نيست.

  )50و  49 هاي ه، صفحآشنايي با استدلال(منطق،   
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 218
ورد، نتيجـة  ها بسيار اندك است و تنها از يك م ـ الف) استقراي ضعيف: نمونه

  كلي گرفته شده.
ها متفاوت و داراي نسبت مناسـبي نسـبت بـه كـل      ب) استقراي قوي: نمونه

  جامعة آماري است.
  )49و  48هاي  صفحه، آشنايي با استدلال(منطق،   

----------------------------------------------  

  )سنا فيروزه(  »4«گزينة  - 219
مفهومي جزئـي باشـد. در ايـن    ع آن وضاي است كه مو قضيه ،ضية شخصيهق

  گزينه سقراط مفهومي جزئي است.
  )62 قضية حملي و قياس اقتراني، صفحة(منطق،   

 منطق
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  (سنا فيروزه)  »3«گزينة  - 220

مصاديق موضوع و در قضاياي جزئي بعضي از مصـاديق   ةدر قضاياي كلي هم
 »2«و » 1« ةموضوع مورد نظر گوينده هستند. بنابراين مطلب هـر دو گزين ـ 

ي باشند. جزئي و كلي بودن سور قضيه كـه مربـوط بـه مصـاديق     نادرست م
موضوع است با جزئي و كلي بودن موضوع قضيه كه مربوط به مفهوم موضوع 

  است، متفاوت است و تنها در لفظ اشتراك دارند.
  )63و  62هاي  (منطق، قضية حملي و قياس اقتراني، صفحه  

----------------------------------------------  

  
  

 )سوفيا فرخي(   »1«گزينة  - 221

دليـل   عدم دستيابي فوري به يك هدف مشخص بـه «مسئله عبارت است از: 
  .»هاي محدود موانع مشخص با توجه به امكانات و توانمندي

  )116، صفحة ) حل مسئله1تفكر (شناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(  »3«ة گزين - 222

بعد بهترين زمان مرور مطالب، چند ساعت بعد از يادگيري است؛ نه بلافاصله 
  .از آن

  )105 صفحة، حافظه و علل فراموشي شناسي، (روان  
----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(  »3«ة گزين - 223

كنـد كـه    ايندي را ايجـاد مـي  در حل مسئله، وضعيت عاطفي ناخوش ـناتواني 
  شود.  ناكامي باعث پرخاشگري ميناكامي نام دارد. 

  )130 ة، صفح) حل مسئله1تفكر (شناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(   »3«گزينة  - 224

. اگر بـه هـر دليلـي    داستفاده كنيحل مسئله هاي تحليلي  بهتر است از روش
هــاي  وشتحليلــي نبوديــد، بعــد از اســتفاده از ر  قــادر بــه اســتفاده از روش

هـاي تحليلـي مفيـدتر     ، استفاده از روشيصداكتشافي، براي اطمينان صددر
  است.

  )129 صفحة) حل مسئله، 1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(    »4«گزينة  - 225

  مدت و بلندمدت با توجه به مراحل حافظه: ظة حسي، كوتاهمقايسة حاف

  مراحل حافظه
  
  
  
  انواع حافظه

  نوع رمزگرداني
ظرفيت يا 
گنجايش 
  اندوزش

  زمان بازيابي

  ثانيه حدود نيم  نامحدود  حسي  حسي

  حسي  مدت كوتاه
7  (همراه با توجه) 2 چند دقيقه  ماده  

از چند دقيقه   نامحدود  يعمدتاً معناي  بلندمدت
  تا آخر عمر

نكته: توجه كنيد كه نوع رمزگرداني حافظة حسي، حسي و نـوع رمزگردانـي   
  مدت حسي همراه با توجه است. حافظة كوتاه

  )96حافظه و علل فراموشي، صفحة  شناسي، (روان  

 )مهسا عفتي(  »2«ة گزين - 226

يـادگيري   حافظـه، يـادگيري عمقـي و معنـايي از     فنـون بهسـازي  مطابق با 
سطحي اطلاعات مؤثرتر است؛ زيرا يادگيري سطحي موجب تداخل اطلاعات 

گيـرد و   ، يادگيري به صورت سطحي صورت مي»2«ة در مثال گزين .شود مي
عملكـرد   ،هـاي مفهـومي و معنـايي    دليل عدم توجه به ويژگي ممكن است به

  حافظه چندان مطلوب نباشد. 
  )105ة صفح، حافظه و علل فراموشي شناسي، (روان  

----------------------------------------------  

 )مبينا تاجيك(   »1«گزينة  - 227

تـرين   گوينـد و مهـم   هاي گذشته بر حل مسئله را انتقـال مـي   تأثير يادگيري
هـاي   پيروي صـرف از تجربـه   ،دليل عدم موفقيت برخي افراد در حل مسائل

 .گذشته است

  )123 تا 121هاي  صفحه ) حل مسئله،1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي   »3«گزينة  - 228

معنا را حفظ كرد و بعـد   اي از واژگان بي وس در آزمايش خود مجموعهابينگه
  داشت:دربرنتيجه  دوآزمايش وي  .ها را به خاطر آورد سعي كرد آن

  ا فراموش شدند.ه واژهاز ) با گذشت زمان، بعضي 1

) بيشترين مقدار فراموشـي در سـاعات نخسـت بعـد از يـادگيري صـورت       2
 گيرد. مي

  )100 و 99هاي  صفحهحافظه و علل فراموشي،  شناسي، (روان  
----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(   »1«گزينة  - 229

ــشــناخت ميــزان دانــش فعلــي موجــب شناســايي موانــع    ةاحتمــالي و ارائ
  شود.  هاي بهتر مي حل راه

هـاي غيرمنطقـي    حـل  ها، باعث اسـتفاده از راه  عدم شناسايي دقيق توانمندي
  شود.  مي

  وقتي هدف روشن نباشد، درك از مسئله ناقص خواهد بود.
  )116 ة) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر ( (روان  

---------------------------------------------- 

 )محمدابراهيم مازني(  »1«ة گزين - 230

شـود كـه مسـتقل از هويـت      معنايي به دانش عمومي فرد گفتـه مـي  ة حافظ
انـد. اطلاعـات    شخصي فرد است. اين اطلاعات بـين افـراد مختلـف مشـترك    

  عمومي، عقايد و مفاهيم در اين حافظه قرار دارند. 
  )97 ةصفحشناسي، حافظه و علل فراموشي،  (روان  

 شناسيروان


